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Quid tunc?
Valahára forrni kezd a fusió mámorába 1 

fulasztott közvélemény. Az ölelkezés, dáridó j 
és bizalom aranjuezi napjait felváltak a kiáb- j 
rándulás siralmas perczei. Még alig fejezték ki 
a városok elégedetlenségüket, már jönnek a 
megyék, hogy a közhangulat nyomott voltáról, 
a kedélyek izgatottságáról tanúságot tegyenek 
a mindenható miniszter és az óriás többség 
csúfjára.

Zemplén megye volt az első, mely elveié a 
fasiót, daczára minden machinatiónak; és 
Zemplénmegye ma az első, mely kimondja ke­
reken, hogy neki önálló vámterület kell, mégha 
sajnálkozva“ állítaná is fel ő excellentiája a 
miniszterelnök.

A zempléni távirattal egyidejűleg jő a 
„felhívás“ Borsodból, melyet Melczer Gyula 
ur intéz a .szabadelvű párt“ tagjaihoz. Rövi­
debben és velősebben még senki nem jelezte a 
keserű közhangulatot, mely a kormánypárt 
iránt kezd terjedni országszerte és kitörőiéi­
ben van mindenütt.

Melczer Gyula ur a régi Deákpárt egyik 
tekintélye, a ki első adta ki a jelszót a 
fusióra, még mielőtt az komolyan parlamenti 
jogosultságot szerzett volna. Es Melczer Gyula 
ur ma az első, a ki határozottan elitéli a fu- 
siót, mely következményeiben ismét csak egy 
uj cliqne-uralmat teremtett, és folytatja egy 
óriás párt dressuráját a hű mamelukságra.

Az tehát ténykép megállapítható már 
most is, hogy a fasió, és az ennek alapján 
létrejött szabadelvű humbug, már ünnepi va­
rázsától megfosztva áll a közönség előtt. Az 
emberek józanabbal gondolkoznak. A ki nem 
szokott máskor, megszoktatták rá az esemé­
nyek ; a ki pedig szokott volt gondolkodni, az 
kétszeresen érzi, mennyire tévedett, midőn 
több fontosságot tulajdonított az uj pái talakulás 
szemfényvesztésének, mint a mennyit érdemel.

De csakis a teljes elégedetlenség, a kedé­
lyt két uraló keserűség, a reményekből és áb­
rándokból való kijózanodás az, a mi ténykép 
constatálható. A mi ezenkívül van, az egy kö­
zös zűrzavar, melyben csak egyeseknek, mint 
Melczer Gyula ur, kerekedik kedvűk megpró­
bálni az első lépést a kibontakozásra. Ily lé­
pés alkotmányos országban mindenkor a bizal­
matlanság.

Mennyire fog sikerülni Melczer Gyula ur 
tekintélyének az alkotmányos polgárok e leg­
fontosabb jogát gyakoroltatni a borsodi sza­
badelvű párttal, kevés fontossággal bir reánk, 
miután az ország hangulata ma, minden kifor­
rj roz ott bizalmi és minden leszavazott bizal­
matlansági szavazat daczára is, egy : a fusió le­
járta magát. Sokkal érdekesebb ennél, vájjon 
Melczer ur és a nézetét osztók, minő irányban 
kívánják a kibontakozást, ha már egyszer meg­
történik részűkről a bizalmatlansági nyilatko­
zat? Mert ez ám a cardinalis pont, ezen fordul 
meg, van-e értelme, és czélja a bizalmatlan- 
sági nyilatkozatnak.

Oly őszintén és minden kétértelműség ki­
zárásával tettük fel a kérdést, amint csak lehet 
és kell ily esetben, midőn látjuk, hogy a fusió 
már nem kell, de nem tudjuk, hogy mi kell hát?

És e kérdés talán senkivel szemben sem 
jogosultabb, mint Melczer Gyula úrral szem­
közt, a ki már adta jelét egy ízben, hogy tud 
a saját lábán járni, mégha nem tetszik is ez a 
hatalmasoknak. Ily férfiúnak komolyan számba 
kellett vennie, mielőtt e lépésre határozá el 
magát, hogy quid tunc ?

Előtte a Deákpárt múltja, melynek vidéki 
tekintélye volt; előtte a fusió jelene, melynek 
ismét feje lett Borsodban. A régi clique-ura- 
lomból és újabb kiadásából; a régi politikai 
irányból és újabb folytatásából kivehette a ta­
núságokat. Nos tehát, quid tunc ?

No igen, mert paskolni a clique-uralmat, 
elégedetlennek lenni a politikával, még nem 
felelet, mily irányban kell megmenteni az or­
szágot. Hogy még nyíltabban és egyenesebben 
szóljunk, az-e még most is csak Melczer ur ta­
nulsága a fusió és kormányának tehetetlenségé­
ből, a mit a Deákpárt tehetetlenségéből vont 
le; azaz pénzügyi, közgazdasági, igazságügyi és 
közigazgatási bajainkat mindössze egy forrásra 
vezeti vissza, csupán egy szóval jellemzi: cli- 
que-uralom. Mert ha csak ennyi a tanulsága, 
úgy kár fáradnia a bizalmatlansággal, kár 
agyonbusulnia magát az ország ügyeinek rósz 
vezetésén, és a nép nyomorán, clique hát cli­
que, ha ez nincs, lesz más, de azért a kerék 
bizony csak a tengelyig sárban marad. Nem az 
a fő ugyanis, hogy kik, hanem hogy mikép 
kormányozzanak.

Hiszi-e a tisztelt borsodi elnök ur az 
utóbbi tapasztalatok után, hogy nevek, bálvá­
nyok és óriás többségek, bizalmak és tünteté­
sek, vagy akár az ellenkező kimentheti az or­
szágot pénzügyi bajaiból, mig határozott el­
vek, határozott programra nem képezik az 
irányt és valódi benső kapcsot párt és kor­
mánya között. Hiszi-e, hogy önálló vámterület 
nélkül lesz magyar közgazdaság és lesz va­
lódi adóképesség; hiszi-e, hogy önálló magyar 
bank nélkül lesz tartós és biztos hiteljavulás; 
hiszi e, hogy önálló magyar véderő nélkül lesz 
reális megtakarítás? A felelettől függ tudni­
illik annak a megítélése, vájjon komolyan fogja-e 
fel a bizalmatlanságot és komolyan gondolko- 
zik-e az ország megmentésének egészségesebb 
módjáról ?

Ha a felelet a borsodi gyűlésen kitérő, 
nem nyílt, vagy nem elég határozott: a bizal­
matlankodás sem egyéb lárifárinál, a mentő 
eszközök feletti gondolkozás sem egyéb kérőd- 
zésnél: az egész dramatikus jelenetnek és szí­
nezésnek nincs egy batkányi értelme. Legfő - 
lebb azon meggyőződést költheti az emberek­
ben, hogy Melczer urnák nincs elég férfias bá­
torsága oly gyökeresen és egy szermindenkorra 
szakítani az eddigi iránynyal, a mily férfiasán 
védte, mig bízott sikerében.

Mi hisszük, hogy Melczer ur, a ki nem 
tartozik a léha, és nem tartozik a szolgalelkü 
politikusokhoz, hanem saját feje után indul, 
férfiasán síkra fog szállani az eddigi rendszer 
ellen. U nemcsak indokolni fogja a bizalmat­
lanságot, hanem egyúttal meg is felel a kér­
désre, hogy quid tunc, úgy a mint azt valahára 
a nemzet igaz érdekei követelik.

E reményben üdvözöljük föllépését.
V-y.

A függetlenségi kör ma, vasárnap d. u. 4 óra­
kor értekezletet tart a közigazgatási bizottság tár­
gyában.

Fontos minisztertanácsot tart ma 
este az összes minisztérium, mely valószínűleg késő 
éjig fog eltartani. A pénzügyminiszter a pénzügyi 
bizottság üléséről távozni volt kénytelen a tanács­
ban való részvétel miatt.

A király jövő csütörtökön azaz f. hó 16-án a 
budapesti királyi váriakban kihallgatást fog adni. 
Előjegyzések a mondott napig a kabineti, irodában 
eszközöltetnek.

Felhív ás
a borsodmegyei szabadelvű párt összei tagjaihoz.
Minden honpolgár, kinek hazája és nemzeté­

nek sorsa szivén fekszik, aggodalommal tekint az 
országos ügyek jelen állására. A rendszertelenség 
korszakát éljük, kapkodás mindenben, megállapo­
dást nem látunk semmiben. A Reichsgesetzblatt- 
okat sokszorosan meghaladó törvények paragraphu- 
eait azért gyártják, hogy azokat a legközelebbi al­
kalommal módosítsák. A parlament következetes, 
biztos irány felé nem törekszik, mely kilátást nyújt­
hatna nekünk arra, hogy feladatát csak részben is 
megoldani képes leend. A drága idő és a nemzet 
vagyonának könnyelmű pazarlása; a klick-uralom, 
melyet a nemzet az utolsó időben a Deák párt mű­
ködése alatt kárhoztatott, fokozott mértékben űze­
tik. Mindannyi jelei hazánk és nemzetünk végpusz­
tulásának. A megyék között Bor.-od volt az első, 
mely a fusió eszméjét megpendítette. — A nemzet 
színét és javát óhajtotta ez által egy oly közös ac- 
tióra egyesíteni, — mely a meddő közjogi vitát be­
szüntetve a képviselőket a rideg pártfegyelem nyo­
mása alól felszabadítva, — az országot nyomasztó 
helyzetéből kivezetni képes legyen. Az átalános 
elégedetlenség a nép iehangolrsága mindannyi 
tanujelei annak, hogy a képviselöliáz és a pártok 
mostani működésétől jót nem várhatunk ; mert a 
nemzet egyesülését az intéző körök arra hasz­
nálják fel, hogy a nevetségig vitt pártfegye­
lem nyomása alatt, szolgailag meghunyászkodó 
oly nagy mameluk sereget teremtsenek a kép- 
viselÓKből, minőt még eddig itt nem láttunk. 
Ez pedig alapja azon klick-uralomnak, a mely na- 
dályként szivattyúzza ki a nemzet életerejét. Ez 
az, mit a nemzet a Deák-párt működésében kárhoz­
tatott, minek a két nagy párt egyesülése által ki­
fejezést adott és mely által a mostani kormánynak 
megteremtő azon többséget, mely nem azt látszik 
eredményezni, mit a választók kívántak. Ne lát­
szassák, hogy mi ebbe hallgatva beleegyeztünk. Ki 
kell mondanunk, helyeseljük e azon irányt, mely 
szerint a kormány közigazgatásunk és igazságszol­
gáltatásunk reformját életbeléptétől, zilált pénz­
ügyeinket rendezni akarja. — Helyeseljük-e, hogy 
a közigazgatási törvényjavaslatból a kormány ka- 
binetkérdesl csináljon, mi által a mostani pártállás 
szerint tekintélyes számú ellenzék hiányában, úgy 
látszik, az czéloztatik, hogy a pártfegyelem nyomása 
alatt elnémittassanak oly képviselők, kik a gyakor­
lati megyei élet működéséből merített tapasztala­
tok folytán mérvadó szavukat|hallatták, kik az 
életképtelen javaslatot lelkiismeretűk szerint nem 
pártolhatják. Oly dolgok ezek, miknek folytatásá­
tól vagy megakadályozásától a nemzet jövője, létele 
feltételeztetik.

Itt az idő uraim, hogy mi, a nép komolyan 
gondolkozzunk sorsunk felett! Az önfen tartás ösz­
töne parancsolja, hogy erőnk érzetében, a törvény 
korlátái között megtegyünk mindent, hogy a nép 
kívánságát és akaratát valahára figyelemre méltas­
sák azok, kiket a nép azon czélból választott, hogy 
általuk helyesen képviseltessék.

Felhívom tehát a borsodi szabadelvű párt — 
úgy vidéki mint miskolezi tagjait, az ezennel e f. 
deczember hó 18-án délután 3 órára a „korona“ 
vendéglő nagy termében összehívott pártgyülésre 
minél számosabban megjelenni s a teendők meg­
kezdése vagy elejtéséről tanácskozni és határozni 
szíveskedjenek.

Kelt Sajó-Örösön, 1875-dik évi deczember 
hó 3-án. Melczer Gyula,

a borsodi szabadelvű párt elnöke.

A pénzügyi bizottság mad. u. 5 óra­
kor tartott ülésében tárgyalás alá vette, a pénz­
ügyminiszter által beterjesztett tjavaslatot a só­
jövedék iránti törvény és szabályok némely in­
tézkedéseinek módosítása tárgyában. — A bizott­
ság a tvjavaslatot átalánosságban és részleteiben 
elfogadta. Ezután tárgyalás alá került a dohány­
jövedékre vonatkozó tjavaslat, mely némi mó­
dosításokkal elfogadtatott.

Végre sikerült megkapnunk az adóemelésre 
„könnyű szívvel“ szavazók névsorát, Bármennyire 
sajnáljuk e honmentőktől és népbuldogitóktól a 
helyet és nyomdafestéket: közöljük mégis a „némá­
méi szavazókkal s távollevőkkel együtt, hadd sze­
rezzen magának mindenik kerület illő fogalmat 
embereiről. Majd eljő az idő, a mikor hasznát ve­
heti a rovásnak és elbánhat e gyönyörűséges gár­
dával annak rendje és módja szerint.

Akadt ugyan egy képviselő már most, az 
„igen“-nel szavazók közt, a ki lapunk mai közle 
ményére cynikus egykedvűséggel jegyző meg, hogy 
három év hosszú idő „vagy elfeledik, vagy el­
hazudj uk.“ No hát, hogy el ne hazudhassák, kö­
zöljük most és gondunk lesz rá annak idejében is, 
hogy pedig el ne feledjék, arról majd gondos­
kodni fognak az adóbehajtó közegek.

Valahányszor egy család földönfutóvá lesz az 
illető kerületben, valahányszor a dobot megütik a 
birtokos udvarán, emlékeztessék a képviselőre, ki 
rászavazott az adóemelésre, melyet az utolsó gara­
sig, idegen czélok, az országéval homlokegyenest 
ellenkező érdekek vesznek igénybe.

A képviselőház f. hó 9-ki ülésén elrendelt 
névszerinti szavazás alkalmával az adóemelést meg­
szavazták a következő országgy. képviselők:

Andaházy P., Andrássy M., Antal Gy., Antalfy
K. , Autonescu I., Babies I., Bakcsy F., Ballegh J., 
Balogh I., Baranyi Á, Baross G., BánftV L. báró, 
Báuhidy B. br., Bánó J., Beliczey R., Beöthy A. 
Bernáth D., Békássy K, Biró K., Bittó B., Bittó I., 
Bocsánczy A., Boda J., Boér A., Bolius Zs., Bokros
E., Boross B., Borosnyay P., Babies J., Czipple Zs., 
Csávossy B., Csemeghy K, Csengery A., Cserná- 
tony L. Csider K., Csillaghy J., Dániel E., Dániel
L. Dániel P., Degenfeld B. gi., Dinntrievics M-, 
Degenfeld L. gr„ Emmer K., ErnusZt S., Éber N, 
Fabriczius K., Falk M., Farkas E. (bihari), Farkas 
E. (körösi), Felszeghy S., Földváry M., Frölich G., 
Fügh K., Gorove L, Gromon D., Gulner Gy., 
Halassy Gy., Hammersberg J., Harkányi F., Hazay 
E., Házmán F., Hegedűs S. Hets K., Hieronymi 
K., Hirsch T., Hodossy I., Hollán E , Horánszky N., 
Horváth Gy., Horváth L., Houchárd F., Ilunkár S., 
Hunyady B , Istóczy Gy., Janicsáry S., Jankovich
M. , Jászay A., Jeney J., Jordán I., Józsika Gy. br., 
Juhász M., Joannovics Gy., Kacskovics S., Kautz 
Gy., Kármán L.. Károlyi T. gr.. Kemény G. br., 
Kemény I. br., Kemény K. br., Kemény M., Ker- 
kapoly K., Kégl Gy., Királyi P., Kiss L., Kollár J., 
Korizmics L., Kossy S., Kovách L., Kovácsy Gy., 
Kozma P.l Kövér K., Krajcsik F„ Kürthy J., Künle
J., Kiszely Á., Kresztics M., László A., Lészay L., 
Lichtenstein J., Lovász M., Luka L., Lukács B., 
Lukácsy Béla, Luppa Péter, Makray Aladár, 
Mundl Pál, Mara Lőrincz, Marsovszky Jenő, 
Máday L, Máriássy K , Máriássy S., Márkus 1st., 
Micsky L., Miehl J., Mihályi P., Miklós Gy., Mis­
sies J., Molnár A., Molnár A., Molnár Gy., Molnár
I. Móricz P., Muzslay S., Máriássy M., Mibajlovich 
Dr., Nagy K., Nedeezky I., Odeschalchy Gy. hg., 
Ordódy P., Orosz M., Ozsegovics L. br., Papp G., 
Papp L., Papp S., Pauler T., Perczei B., Perczei 
Laj., Perczei L , Petrik Gy., Péchy M. gr., Péchy 
T., Piachy B., Plachy T., Podmaniczky Fr. br., Po­
gány K., Pongrácz L., Poór A., Potoczky D , Prope- 
liczny Gv., Prónay J., Pulay K.. Pulszky Á., Peja- 
chevich L. gr., Radvánszky B., Ragályi Gy., id. 
Ráday G. gr., ifj. Ráday G. gr., Rády E , Remete 
G., Rónay I., Rudies J. br., Rupprecht L., Schmausz 
E., Simonyi L. hr., Simó L., Siskovics T. Somssich
I. gr., Somssich P., Sváb K., Schwarz Gy., Szabov- 
lyevics M„ Szapáry Gy. gr., Szaplonczay M.,Szath- 
máry M., P. Szathmáry K., Szende B., Szeniczey 
0., Szental Gy., Széli K., Szikszay L , Szilassy J., 
Szilády Á., Szilágyi D., Szirmay Ö., Szitányi B., 
Szivák L, Szlávy 0., Szluha B., Szoboszlay J., 
Szomjas J., Szontagh P. (gömöri), Szontagh P. (so­
mogyi), Sztupa Gy., Szilágyi I„ Szabó M., Tamóczy 
G., Tibád A., Tisza K , Tisza Lajos, Tisza László, 
Tóth K., Tóth V., Tombor I., Trefort A., Uray M., 
Urbanovszky E., Várady G., Vendéghy G., Végh 
Aurél, Virava J., Vizsolyi G., Vladár E., Vojnics J., 
Wahrmann M., Wächter F., Wodianer Alb. br., Ve­
res P., Zalay I., Zmeskál. Zs., Zsedénji E-, Zsi­
linszky M., Zsigmondy V. Összesen 232.

„Nem“-mel szavaztak: Almásy S., Bal- 
dácsi A. br, Balogh K., Bausznern G., Berényi F. 
gr, Borlea Zs., Conrád K., Csanády S., Csávolszky 
L., Csatár Zs., Csiky I., Daniel M., Dessewffy K., 
Dörr S., Duka F., Ernszt F., Fornszek S., Földváry
J. , Gebbel K., Hedry E.. Hegedűs L., Hegyessy M., 
Irányi D., Kajuch J., Kapp G., Kállay B., Kállay 
0., Kiszely E , Komjáthy B., Leonhárd F., Löw V., 
Lükő G , Maager K., Madarász Jenő, Madarász Jó­
zsef, Máj zik V., Milelics Szvet., Mocsáry L., Mu- 
kics E., Nemes N. gr, Nagy F., Német A., Orbán 
B., Osztffy I., Papp Gy., Pongrácz A. gr, Pongrácz 
A. gr, Pogány 0-, Ragályi F., Róth K., Sachsen­
heim A;, Sembéry I., Somonffay J., Soós G., Stein- 
acker 0., Simonyi J., Szalay L, Szérafin F., Szou- 
gott J., Szögyényi L., Tomcsányi L , Trauschenfels 
E., Vidovics F., Zay A., Zichy N. gr. — Össze­
sen 67-en.

Távol voltak: Babócsay L, Balázs Fr., 
Barcsay Ákos, Bartal J., Bay G., Becze A., Berch- 
told L. gr-, Bereczky S., Berke József, Berzeviczy
E. , Bethlen András gr., Bujanovich S., Bibics D , 
Chorin F., Czedler J., Darvas I., Deézsy S., Désan 
G.i Dessewffy A. gr., Doda Tr., Domahidy I., De- 
cáni G., Deák F., Erling M., Fáy B., Ferdinándy I., 
Forgách A. gr., Fórián K., Filip K., Galgóczy S., 
Gábor P., Gáspár A., Gidófalvy A., Gurban C., 
Haczky K. Halász B., Helfy I., Khuen-K. gr., Hé­
rics A., Hollósy K„ Horvát B., Hosztinszky J., Hu­
szár I., Ivády A., Jókai M., Kaas I., Kaspar M., 
Kassay I., Károlyi Gy. gr., Károlyi János, Kende
K. , Kende P., Király A., Knöpfler V., Korontháli
F. , Kossuth M., Kulcsár L., Kolaricz P,, Lehoczky

E., Lehoczky Gy., Lipovniczky S., Lónyay'J., Mark 
hót J., Matkovics T., Meczner Gy., Migazzy V. gr., 
Mocsáry G., Mudrony S., Nagy I., Nyisztor J., 
Ocskay I., Ócskay R., Paczolay János, Peretti A , 
Perényi Zs. br., Péchy T., Pillisy L., Pogonyi D., 
Polit M., Prileszky T., Ragályi A., Ráth K., Révay 
S. br, Román S., Sennyey P. hr., Sibrik K., Simony 
E., Simonyi S. Szakái A., Szentiványi A., Szentpály
J. , Széchenyi P. gr., Slávy Józs., Szluha A., Sztlllő
G., Taraj E., Teleky L., Teleszky I., Ugrón A., 
Ujfalussy M., Üchtritz Zs. br., Örményi M., Varga
K. , Vállyi T., Yidliczkay J,, Wirkner L., Zabulik
L. , Zákó Gy., Zákó S., Zsitvay J. — Összesen 139.

Hód -Mezővásárhely városa szintén 
feliratot terjesztett az országgyűlés elé az önálló 
vámterület felállítása érdekében, kiemelvén 
ebben egyebek közt, hogy „jelentékeny oka nehéz 
viszonyainknak a közös vámterületben keresendő; 
hogy a vámközösség felbontása főleg most, midőn a 
birodalom másik részében a véd vám mellett oly 
erős agitatiók történnek, csaknem életkérdés ipa­
runkra s kereskedelmünkre, hogy a vámközösség 
további fentartása által nemcsak hazai iparunk ál- 
doztatnék fel, de kereskedelmi, pénzügyi, földmi- 
velési s fogyasztási érdekekben is nagymérvű kárt 
lennénk kénytelenek szenvedni.“

Az erdélyi országgy. képviselők 
értekezlete által kiküldött szükebb bizottság az 
erdélyi birtokrendezések ügyében javaslattételre 
utasittatván, nyílt levelet intéz Erdély földbirtoko­
saihoz, az erdélyi törvényhatóságok bizottságaihoz 
és tisztviselőihez, a kir. törvényszékek birtokren­
dezési előadóihoz stb. és általában mindenkihez, 
kit az erdélyi birtokrendezési kérdés érdekel, azon 
kéréssel, szíveskedjenek az alantabb feltett kér­
déseket megvitatni, megfontolni s nézeteiket és 
tapaszt?látásaikat ezen kérdések körül — velők 
közölni.

1) Mindenekelőtt nagy köszönettel vennénk 
minél számosabb perkivouatokat, melyek a jelen­
leg fenálló birtokrendezési eljárás czélszerütlensé- 
gét gyakorlati példákkal illustrálják s melyek­
ből kitűnnének a jelenlegi eljárásnak legkirívóbb 
hiányai.

2) Szükséges-e — Erdéiy közgazdasági érde­
keit tekintve, a tagosítás megengedhetőségét az 
egyharmadtól feltételezni ? Nem lenne-e épen a köz- 
gazdasági érdekek által indokolva a megengedhe- 
tőség fölötti jelenlegi pert egészen elejteni s helyt 
adni a tagosításnak mindenütt, a hol az szükséges? 
Az erdélyi specialis viszonyoknál fogva minő ese­
tekben lenne mégis a tagosítás megengedhetősége 
megtagadandó ?

3) Nem lenne e helyesebb a birtokrendezési 
és tagositási eljárásnak nagyobb részét kivenni a 
bíróságok hatásköréből ? Minő közegekre lenne 
legczélszerübben ruházható a birtokrendezési el­
járás ? nem lehetne-e talán a teendők nagyobb ré­
szét a politikai tisztviselőkre bízni ? Minő esetek­
ben, illetőleg a birtokrendezési és tagositási eljá­
rásnak minő stádiumában lenne mégis a bíróságok 
hatásköre fentartandó ?

4) Indokolva van-e, hogy a birtokrendezési 
költségeknek túlnyomó nagyrészét továbbra is a 
volt földészeti osztály viselje? Nem lenne-e czél- 
szerübb, ha ezen költségek egyformán, az élvezett 
előnyőkhez képest volt földesurak ós volt úrbére­
sek közt egyenlően oszolnának meg ?

Az e tárgyra vonatkozó adatok, felvilágosí­
tások és javasla tok Lukács Béla képviselőhöz (Buda­
pest József-utcza 4. szám küldendők be.

A közigazg. bizottság tegnap esti 
üléseben a községek rendezéséről szóló 
1871. XVIII. törvényezikk módosításáról és kiegé­
szítéséről készült törvényjavaslatot tárgyalta s azt 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadván megkez- 
kezdette a részletes tárgyalást s az 1—27. §g-at 
változatlanul elfogadta. Vita csak a puszták köz­
ségekké változtatásáról szóló 17. §-nál fejlődött ki. 
— A fegyelmi ügyekre vonatkozó §§. oda módosít­
tattak, hogy a kis és nagy községekben a szolga- 
biró, a rendezett tanácsú városokban a tanács s 
illetőleg polgármester, a központokban a közgyűlés 
s illetőleg a főispán rendeli el a fegyelmi vizs­
gálatot. — A bizottság ma este tartott ülésé­
ben folytatta a községi törvény módosítására vo­
natkozó tjavaslat részletes tárgyalását és azt lé­
nyegesebb módosítás nélkül elfogadta. Jelentését 
jövő kedden fogja hitelesíteni.

A közokt. miniszter a következő rendeletet 
intézte valamennyi törvényhatósághoz az izr. anya­
könyvek ügyében: Szükségesnek tartom az ország 
összes tvhatóságait utasítani, hogy az izraelita anya 
könyvek vezetésére szigorúan ügyeljenek fel s je­
lesen kötelezzék a területökőn levő izr. anyakönyv 
vezetőket, hogy az évi anyakönyvek másodlatait a 
törvény értelmében az illető anyakönyvvezető által 
saját aláírásával hitelesített másod példányban, 
rendesen minden évjan. 31-éig és pedig törvény­
szerű hiánytalan alakban beadni mulaszthatlan kö­
telességeknek ismerjék.

A közoktatásügyi miniszter az 
egyetemekhez, mügyetemekhez és jogakadémiák­
hoz rendeletet fog pár nap alatt intézni a tanév 
kezdetének s végének szabályozása s a szünidők 
tárgyában. A rendelet szerint a tanév junius 15 én 
ér véget s az uj tanév szeptember 1-én veszi kez­
detét. A húsvéti szünidő — a nagyhét kivételével 
— eltöröltetik; az első félév jövőre január 10-kén, 
az idén, mint átmeneti évben, február 28-kán ér 
véget, s a második félév márczius l-én veendi kez­
detét.

A keleti vasút ügyének lebonyolítása, 
a „K. N.“ értesülése szerint, a végmegállapodások 
stádiumába lépett. A keleti vasút követelése 
ugyanis 5.500,000 frtot tenne, melyből levonatván 
az államnak körülbelül két millió írtra rugó ellen- 
követelése, maradna követelés 3millió. Az ezen 
összegnek megfelelő garantiafelemelésből esnék 
minden kétszáz forintos névértékű részvényre mint­
egy két forint. A kormány három darab 200 
forint névértékű részvényt 200 írtról szóló 5°/0- 
es kötvénynyel vált be, s illetőleg minden köt­
vény után 10 frt kamatot fizet, mivel szemben 
aztán a keleti vasút az állam tulajdona és ke­
zelése alá menne át.

Csanádmegyének amilyen alispánja 
van.

(A makói botrányokhoz).
Makó, deczember Iti.

De már végképen elfogyott türelmünk!
AJmakói botrányokkal elhallgattunk mintegy 

6 hét óta, mert Dedinszki József m. alispán gyö­
nyörűséges beavatkozása folytán bevárni akartuk a 
történendőket; de másrészt sem akartuk egészen 
föllebbenteni a iktyolt sötét állapotainkról, nehogy 
egész Magyarország ujjal mutasson reánk * meg­
borzadjon rettenetes állapotaink felett.

De most már a pohár csordultig megtelt, lep­
lezetlenül föl kell tárnunk bajainkat a maga való­
ságában, hadd ítéljen a legigazságosabb birő: az 
ország becsületes közvéleménye. És mielőtt ezt teu- 
nők, mielőtt teljesen deroute községi ügyeinket a 
megejtett vizsgálat és valóság alapján legközelebb 
bemutatnék, mindenekelőtt a legújabb botrány 
fölemlitésével kapcsolatosan annak okozóját De­
dinszki József alispánt kell egy-két jellemző dolog 
fölemlitésével előzetesen bemutatnunk. Nem rágal­
mat, de a tiszta igazságot akarjuk kimondani, és 
meg kell ezt tennünk, mert a kétségbeesésig üldöz- 
tetiink már; védeni kell végre magunkat bármi esz­
közzel, hacsak gyáva férfiatlan módra magunkat 
megbecstelenittetni nem akarjuk a „lázitő, izgató“ 
stb. hitvány s alaptalan elnevezéssel, melylyel illet­
nek bennünket a ránk szórt gyalázatosságokon kívül 
nemcsak az alispán és m. főjegyző, hanem épen az 
intelligentia nagy része is.

És miért? Egyszerűen csak azért, mert akadt 
a 200 tagból álló városi képviseletben 50 olyan em­
ber, akik vas következetességgel és szigorral neki­
rontottak a város augiás istállójának, hogy meg­
menthessék idejekorán a várost a teljes erkölcsi és 
vagyoni bukástól. S mert az értelmiség nagy része 
az alispánnal együtt a város irányában tetemes ösz- 
szegekkel s néhányan közülök ezeknek 10—15 évi 
kamataival kötelezettségben vannak, nagyon termé­
szetes, hogy a dolgok rendjével alattomban kibé­
külve nincsenek s kézzel-lábbal harczolnak azon 
irány ellen, mely a város ügyeinek minden önző ér­
dekek mellőzésével leendő erélyes rendbehozatalát 
tűzte ki feladatúi.

Igen természetes tehát, hogy közgyűléseinken 
felette elkeserednek a kedélyek, mert személyes ér­
dekekkel összekötött óriási akadályok merülnek fel 
minden fontosabb kérdésekben, bizalom nincsen, 
hiányzik a kellő támogatás, alispán, főjegyző, városi 
tanács és képviselők nyilvánosan személyeskednek 
a botrányosságig, és ezen nyílt viszálkodás fájda­
lom ! a társadalmi életre is annyira kihatott már, 
hogy ugymondva az összes 30,000 lélekből álló vá­
rosi lakosság egy ellenséges táborhoz hasonlítható!

És ezen borzasztó helyzet megteremtéséhez 
nagyban hozzájárult a pártszenvedély romboló tü­
zének felélesztése. A követválasztás megejtése után 
azt hittük, hogy a két párt majd csak bele fog nyu­
godni a megtörténtbe s véget fog érni a pártosko­
dás. Azonban csalódtunk mert épen a törvényható­
ság első tisztviselője az alispán volt az, aki a szen­
vedélyeket felkorbácsolta azáltal, hogy midőn Julius 
hó végén a városnál üresedésben volt két tisztviselői 
állás betöltése szőnyegre került, abból Dedinszki ur 
pártkérdést csinált, s a városi képviselet többségét 
mint politikai pártot meghívók által gyűjtötte 
egybe többszöri értekezletre s a tisztán községi ügy­
nek egészen politikai' színezetet adott. És ha már "a 
közigazgatási hatalom első képviselője — ellenére 
az állam céljainak és hivatásának —- maga rágódj» 
meg a gyeplőt s a társadalmat és közügyeket eg_, 
politikai párt monopóliumává akarja tenni s békó- 
jába verni, ugyan kérdjük, hova vezet az ily irány, 
hogyan lehetséges akkor közakarattal a közjó és 
czélok elérésére működni ? Közügyekből azok inté­
zői által folyton pártkérdést csinálni akkor; midőn 
állam és társadalom gyökeres reorganisatiót igé­
nyel, midőn vállvetve békésen kellene minden haza­
fias polgárnak a közállapotok megjavításán mun­
kálkodni s midőn a közhivatalnoknak a polgári eré­
nyek mintaképeként kellene tündökölni — ha fsl- 
szittatik a pártszenvedély lángja, romba fog dőlni 
minden nemes törekvés. Tehát Dedinszki ur volt az, 
ki alispán létére a községi belügyek terén példát­
lan jezuitismussal kezdeményezte a pártoskodást, és 
nyíltan egyedül pártjának jósolt nagy jövőt; a köz­
vélemény azonban pártos űzőiméitől undorral for­
dult el, s ezen alispán urnák mint pártembernek 
actiója most már dcmoralisálta viszonyainkat. Vész­
teljes lépése volt ez Dedinszki urnák, mert ezáltal 
a közkormányzat szenvedett érzékenyen, pártszen­
ved él yt öl sugalmazott actiója az izgatottság és za­
varok labyrinthusát eredményezte, s későbbi felette 
tapintatlan hivatalos eljárásai által a törvényható­
ság tekintélyén is érzékeny csorbát ejtett; állásá­
nak méltósága pedig különben is huzamosb idő óta 
már türhetlenné vált botrányos helyzete e körülmé­
nyei által végképen beszennyeztetett.

Mielőtt azonban alispán ur felett csupán 
puszta tények előadása által a lehetségig enyhe kri­
tikát tartanánk, közhírré tesszük ezen alispán urnák 
a nov. 25-ki városi közgyűlésen elkövetett önkényes 
tettét. Ezen közgyűlésen ejtetvén meg a polgármes­
ter választás, azután midőn a megválasztott uj pol­
gármester Faragó F. az esküt letette, szót emelt 
Bódi Mihály képviselő — ki 25 éven át nyilvános 
tanítói pályán foglalkozott és köztiszteletben álló 
ember- s valószínűleg a választás eredménye miatt 
fölhevülve kinyilatkoztatja röviden, hogy ő „nem is­
meri maga nézete szerint a viriliseket képviselők­
nek.“ — Erre a nagyszámmal egybegyült intelli­
gentia és zsidóság lármázni kezdett, széksértésről 
beszéltek, actiót kiabáltak ellene; azonban más né­
zetben volt a felizgult D. alispán, ki is mellőzvén 
községi törvényünknek a széksértésre vonatkozó in­
tézkedéseit — a megyei főjegyzővel egy vélemény­
ben — Bódi képviselő nyilatkozatában lázitást, iz­
gatást látott, s kiszólittatván nevezett városi képvi­
selőt a gyűlési teremből — őt mint lázitót pandúr­
jai által személyes szabaságától megfosztotta és » 
helyszínéről azonnal a kir. törvszék börtönébe 
záratta.

äs ezen városi képviselő mai napig vizsgálat 
fogságban tartatik.

Annak beigazolására, hogy Dedinszki alispán 
ilynemű titkos intézkedései rendesen önkényen ós 
személyeskedésen alapulnak, szükségesnek tartjuk 
egynémely megtörténteknek felfrisitését. Úgy hisz- 
szük, emlékezni fog az elfogulatlan szives olvasó 
múltkori azon közleményünkre, hogy a katonai be­
szállásolás felülvizsgálata czéljából közgyülésileg 
kiküldött városi bizottságot Szél Ákos m. főjegyző 
egy nyilvános helyen a képviselőtestülettel együtt
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ősszeboloudozta, c bizottságot Dedinazki alispán 
fegyveres erővel befogatta, s őket „rablóbandának“ 
titulálta! A közkormányzati csendélet e képét még 
azzal egészítjük ki, hogy midőn nov. 8-iki közgyűlé­
sünkön e botrányok panaszképen szellőzve lettek, a 
képviselőtestület szemébe azt mondta indulatosan 
a m. főjegyző a bizottságról, hogy részéről őket 
„kibotoztaVolna“, ha házába lépnek. Ezen illedel- 
metlen kifejezés olaj volt a tűzre s felbujtogatta a 
tanácskozó testület és nagyszámú hallgatóság kedé­
lyét. És az ilyenek után vádoltatnak a város zilált 
közügyeivel elégedetlenek ezen urak által lázítók- 
nak, izgatóknak!

Pedig a község belügyeiben, midőn minden 
irányban! regenerálásról, kötelességek teljesítéséről, 
hátralékokról, fizetés és tartozásról van szó, — lá- 
zitani nem lehet. A nóta ilyenkor mindig ugyan- 
egy. Már pedig a város pénzügyei különösen az ár- 
vatári vagyon oly kétségbeejtő állapotban vannak, 
hogy valamit csak tenni kell, ha szégyenletesen zá­
tonyra jutni nem akarunk. Ha az atyafiak, sógor és 
koma 8%-ra felszednék a városi tőkevagyont, és 
évtizedekig soha nem törődnének se tőke se kamat 
törlesztéssel, s ha a felelős tanács és képviselőtes­
tület mindezekre elnéző lenne: ugyan hova vezetne 
a corruptió, mi lenne a jogállapotból? Minden­
esetre aberratió lenne törvény, kötelesség és nemes 
hivatás. — Nem lehet csudálkozni tehát azon, mi­
dőn nemcsak a képviselet, de az összes adófizető 
polgárság előtt nyílt titok, hogy D. alispán ur is 
15 év óta tartozik 1100 frtnyi haszonbérrel a vá­
rosnak, községi adóban 500 írton felül, de sőt a vá­
rosi árvatömegből nyert néhány száz forintnyi tőke 
tartozása után 25 év óta nem fizetett kamatot! 
Nyilvános dolog az is, hogy Szél Ákos m. főjegyző 
ur még 1872. elején a városi árvaszék által tartott 
nyilvános árverésen egy hagyatéki házat vett ma­
gának 5555 írtért, s a letett 200 frt. bánompénzen 
kívül ezen vételárból az árvák pénztárába m. hó 
közepéig még egy fillért sem fizetett be! Nem kell 
ide commentár, s nem ahoz, hogy ezen urak tartot­
tak vizsgálatot városunk azon volt polgármestere 
irányában, ki mindezekre szemet hunyt! — Száraz j 
tények beszélnek itt, s vájjon lehet-e lázitással vá- ! 
dőlni a polgárokat, ha görbe szemmel nézik a sáfá­
rokat ?! Ily körülményekben, ha sáfáraink mégis 
tekintélyt és tiszteletet követelnek, részükről extra 
vagantia az, semmi más és nem egyéb ily sáfárok 
tekintélye és irántuki tisztelet alakoskodásnál és 
kártyavárnál, melyet egy fuvalom összedönt. így 
Dedinszki alispán ur is a polgármester választás 
megejtése előtt tartott élőbeszédében öndicsőitésből 
hivatkozott 30 éves közpályájára, mely idő alatt ő 
mindig a haza és Makó város javára szolgált ön­
zetlenül ; mely előadás után csakúgy szemszöktiben 
egy szűrős képviselő nyilvánosan azt kéixlé tőle, 
hogy hát a város irányában! adósságait ki fizeti 
meg ? — Erre aztán alispán ur nem talált ka- , 
dencziát. j

A már eddig előadott eseményekből szerezhe- , 
tett magának némi fogalmat a t. olvasó a közéletünk ‘ 
terén folyamatban lévő drámáról. Részletekbe ez­
úttal nem bocsátkozunk, hanem a szereplő fősze- : 
mélyt a kis Csanádmegye alispánját akarjuk közle- , 
ményünk cziméhez képest közelről bemutatni. 
Kényszerítve vagyunk rá és közügyeinknek vélünk 
hasznos szolgálatot tenni, ha az ügy k élén állók 
közzül igyekszünk oly egyéneket ösmertetni, kik a 
társadalom lejtőjén alászálltak a legalsó fokra és 
nincsenek hivatva többé ezek felett kormányozni. 
És az ilyen küzdelmek által tagadhatlan, mindig 
nyer a közügy, bármily vésztkiáltók legyenek a j 
személyes érdekek; az eredmény mindenkor haszon, j 
nyer a társadalom, nyer at állam. Álljon rendithet- ; 
len alapon a közmorál, jólét és elégedettség épül 
fel rajta.

Vázlatosan ecseteltük főbb vonásaiban szo­
morú helyzetünket. A t. olvasó az eddig elmondot­
takból bírhat némi sejtelemmel a nálunk létező ■ 
kóranyag irtózatos halmazáról; szemben a gyö- j 
keres orvoslás biztos módjának foganatba vétele 1 
ellen felmerült óriási akadályokkal fogalma lehet • 
városi képviseletünk független elemének tövises j 
helyzetéről. Meggyőződhetett, hogy mint alkalmaz- j 
tátik a terrorizmus eszköze, hogyan van megingatva 
a személybiztonság; lázitás és izgatás vádjával 
akarják megbélyegezni mindazokat, kik rendezett , 
állapotok után sóvárognak, bünténynyé igyekszenek 
constatálni az emberi gyarlóság szülte apróságo­
kat, az önfeledten keserűen kimondott szót, csak- 

gy „netovábbot“ szabjanak a való felderítésének.
1 megyei alispán bombastokban hangsúlyozza a 

-vények tiszteletben tartását, mintha az elégület- 
icknek nem elhanyagolt vitális érdekeik, hanem 
törvények intézkedéseivel volna baja! Vagy talán 
törvény tiltja azt, hogy a kőzügyek élén állókat 

: mös mulasztásaikért kérdőre vonni nem lehet ?
Azonban Dedinszki alispán ur állásánál fog- 

1 összetéveszti a törvénytiszteletet a személyes be- 
■üléssel. Tekintélyt arrogál magának, s a ki nyil- 
tnos működésének szolgailag nem hizeleg, sőt 

" ég vakmerőséggel bir őt még polgári kötelezett­
ségeire figyelmeztetni: az akkor ő benne a törvényt j 
sértette meg, személyes lázitó, ki a társadalmi ren- | 
det akarja íelbontani. Egy jogállam polgára min- j 
dérikor meg fog hajolni a törvény parancsszava 
előtt, de a világ alkotása óta nem volt még oly ha­
talom, hogy becsülni és tisztelni kényszerítse annak 
végrehajtó eszközét, ha egyénisége arra érdemet- 
len. így vagyunk mi D. úrral. Á tömeg már rég 
elitélte benne a tisztviselőt, mert vele született jog­
érzeténél fogva ámulattal látta csak a közelmúlt­
ban is, hogy egy szép napon mint prostituáltatott 
előtte az igazság szentélye tekintélyében álló me­
gyei széképület, mert abbani lakásáról megbotrán- 
kozva látták ingóságainak a piaczon keresztül a 
város közházához történt elhurczolását. Nem ki­
csinység ez uraim, gondolkodóba ejt az mindenkit, 
s ha ehez vesszük még azt is, hogy alispán ur hite- 
telezöinek nyilvános zaklatásai s keserű panaszai, 
tiszti fizetésének folyton bírói zár alatti létetudomá- 
sára jut a nyilvánosságnak, s megszégyenül minden 
jogérzület. — Midőn tapasztalja a közvélemény, 
hogy az államkormányzat újabb időkben mily nagy 
súlyt kezd fektetni a hivatalnok függetlensége és 
anyagi önállására, s eladósodott hivatalnokait 
kénytelen útnak bocsájtani, csakhogy érdekei min­
den irányban óva legyenek: akkor az állampolgá­
rok sem viseltethetnek bizalommal, nem láthatják 
legszentebb érdekeiket tisztességes kezekben letéve, 
ha tudják, hogy egy törvényhatóság első hivatal­
noka évi 300 Írtért van kényszerülve fontos szolgá­
latokat tenni állam és társadalomnak.

Mihelyest a nép látni fogja, hogy kormány­
zóiban feltalálja az önzetlen és tiszta jellemet, azok 
integritása szilárdul biztosított és képesítve van­
nak bárki ellen igazságot szolgáltatni, önmagától 
tisztázva leendenek az állapotok. Már pedig mind­
ezen tulajdonságokat Csanádmegye alispánjában 
nem találjuk fel, sőt a következő üzérkedés! törté­
netkéje mindenkit felháborít. Ugyanis t. Bálint 
Mihályné gyámnok és támasz nélkül maradt özvegy 
nyiltan panaszolja, hogy D. ur, mint a magy. föld­
hitelintézet e vidékem közmegbizottja 1865. évben 
a saját és néhai férje birtokára részükre egy 3500 
trtos kölcsönt eszközlütt ki; e kölcsön birtokukra 
táblázhatott, D. ur az egész összeget fel is vette, 
azonban az 3500 írtból tőle kisebb részletekben 
csupán 1000 irtot kaptak meg, a többi nála ma­
radt. Az évi részlettörlesztéseket egy pár évig kö­
zösen viselték ugyan, de a további fizetéssel D. ur 
már evek óta felhagyott. Ennek következtében a 
m. földhitelintézet kény „elen volt S. Bálint Mihály 
és nejét, mint egyenes adósait az összes 3500 {tért

folytonos végrehajtásokkal üldözni, tetemes kama­
tok, bírságok és perköltségek okoztattak ezáltal 
nekíek, pedig a kölcsön nagyrésze, t. i. 2500 frt, 
megbizójuk zsebében maradt. Bepörölték ugyan D. 
urat, a makói kir. törvényszék el is marasztalta 
2500 frt tőke s járulékaiban, de már ekkor vagyon­
talan volt, s a fenti házaspár sírva nézett pénze 
után. — És van ehez még több hasonló eset. — 
A közerkölcsiség szempontjából azt is szigoruau 
clitélendőnek tartjuk, ha a közhivatalnok éjjelen­
ként korcsmából-korcsmába fetreng, s teljesen el­
ázott állapotban mutatja be magát a nyilvánosság 
előtt. Az ilyennek aztán tekintélyt követelni és tör­
vénytiszteletet hangsúlyozni nem lehet, de külön­
ben is fictió.

íme! t. olvasó egy nagyon is halvány rajzo­
lat a makói életből. Sietünk befejezni azon jámbor 
honpolgári óhajtással, vajha a kegyes és magas 
kormány figyelemre méltatna bennünket, és ha 
már az alkotmányos kornak beállta óta Csanádvár- 
megye soha semmi államsegélyben és kedvezmény­
ben nem részesittetett, legalább törülne el térképi- 
leg és darabolna bennünket széjjel s mentene meg 
a rósz emberektől. A múltkor ugyan azt Írták a 
lapok, hogy magas kormányunk részéről már meg­
történt a beavatkozás. És hogy milyen volt a 
beavatkozás a megyei alispán ur részéről, — most 
már tudhatja a t. olvasó. Várunk még egy darabig, 
s ha addig Nehrebeczky urnák nem fog tetszeni 
valamit tenni, akkor a képviselőházhoz fogunk ba­
jainkkal orvoslás végett fordulni.

r. 1.

Országgyűlés.
A kópviselöház ülése deczember ll-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. A kormány részéről 

jelen vannak Szende, Péehv, Tisza és Széli mi­
niszterek.

Elnök az ülést 10 órakor megnyitván, a múlt 
ülés jkönvve hitelesíttetett.

Elnök jelenti hogy a pestvidéki törvónysték, hamis 
okmány készítéssel vádolt Caa ar Zsigmond képviselőnek ki 
aditását kéri. A mentelmi bizottsághoz utasittatik. — Mol­
nár Aladár az állandó igazo’ó bizottság előadój. jelenti, hogy 
Vodianer Béla Kövér Gábor és Köncsey Károly igazoltat­
tak. - Emmer Kornél, Dekány Gusztáv képviselőnek kér­
vényét napirendre tűzetni kéri. Ki fog nyomatni és napi 
rendre tűzetni.

Ordódy Pál a pénzügyi bizottság előadója be­
nyújtja a reute kölcsönről szóló törvényjavaslatot. 
— Széli Kálmán azt holnap napirendre tü/.etui 
kéri. (Helyeslés.) Holnap tárgyaltatni fog. Ezután 
a földadóról, szeszadóról, a horvát-szlavonországi 
jelzálogos váltsági kötvényekről cs az átalános jö­
vedelmi pótadóról szoló törvényjavaslatok harmad­
szor felolvastatok és végleg elfogadtatnak.

Következik a napirendnek további tárgya, a 
pénzügyi bizottság jelentésének tárgyalása az 1876. 
év költségvetéséről szóló tjavaslat iránt.

Bujanovich Sándor nem akar a benyújtott 
törvényjavaslat felett meddő vitát kezdeményezni, 
de egyszerűen kijelenti, hogy azon párt, melyhez 
tartozik, nem szavazza meg a jelen költségvetést.

Madarász József: T. ház! Jól tudjuk, hogy a 
jelen kormány, és azon rendszer, melyet a t. kor­
mány követ, hazánkat a bonyodalmakból nem hogy 
kisegítené, hanem újabb bonyodalmakba fogja ve­
zetni. Mi részünkről, kik az ország állami függet­
lenségének pártját képezzük itt a baloldalon, meg 
voltunk már évek óta, 1867 óta győződve arról, hogy 
azon ut és mód, melyen a jelen kormány s az eddigi 
többségek haladnak, nem mutat, és nem is fog mu­
tatni más következést, mint azt, hogy önök az or­
szág közigazgatását nem javítva, azt csak bonyo­
lítják, igazságügyét nem rendezve, csak szabvá- ; 
nyokkal tetézik és hogy pénzügyeink elősegítésére, í 
minden józanul gondolkodó állam nemzeti független 
pénzének nemzeti független hadseregének, nemzeti 
önálló iparának és kereskedésének megalapítására, 
azon módok, melyeket önök eddigelé alkalmaztak, 
vezetni semmi esetre sem fognak.

Meggyőződvén tehát arról, hogy mindazon 
fedezet, melyet önök, mint többség, a szükségletek 
fedezésére megszavaznak az országot eddigi bajai­
ból nem hogy kisegítené, hanem anyagi bajait csak 
is tetézni fogja, erkölcsi sülyedéséból nem a szel­
lemi magaslatra, hanem csakis még inkább sülye- 
désre fogja vezérelni, a jelen kormánynak, mely a 
rendszeren működik mi természetesen ezen tör­
vényjavaslatot által a költségnek, a szükségletnek 
és fedezetnek eszközlését sem szavazhatjuk meg.

Mivel azonban azt nem óhaj:juk magunk sem, 
hogy miután a többség megszavazta, a szükséglet 
és fedezet rendes törvényes alakjában ne létesittet- 
hessék, úgy is ki lévén már fejtve a költségvetési 
vita alkalmával mindaz, amiért mi azon szükségle­
tet és fedezetet nem szavaztuk meg, én is részem­
ről csak egyszerűen szavazok a törvényjavaslatnak 
mind átaláuosságbau mind részleteiben elvetésére.

Ezután a ház többsége elfogadja azt átalános­
sághan a részletes tárgyalás alapjául. A részletes 
tárgyalásnál P é c h y miniszter azt indítványozza, 
hogy : A XVI. fejezet 2. czimének rovaton körüli 
külön választása hagyassék el; a XVI. fejezet 2. 
czime ekként szövegezve vétessék fel a törvénybe;
3. czim: Vasúti és hajózási és vasút építészeti fő­
felügyelőség 147,220 frt, mely Zsedényi felszóla­
lása után elfogadtatik. A törvényjavaslat részletei­
ben is elfogadtatván, annak harmadszori felolva­
sása holnapra tűzetik ki

Következik az eluökség által a választókerü­
letek országgyűlési képviseletének nyilvántartásá­
ról beadott jelentése.

Elnök azt indítványoz'a, hogy szólitassék fel 
Hodostiu József, hogy ha lő nap alatt megbízó le­
velét be nem mutatja, megbízása megszűntnek fog 
tekintetni. — Szontagh Pál indítványozza, hogy 
miután Hodossiu az elnöknek levelére mindeddig 
nem válaszolt, a képviselői állás megürültnek nyd- 
vánittassék. Borlea előtte szólónak indítványát nem 
fogadja el, — Boér pártolja Szontagh indítványát. 
Kende Péter az elnök indítványát kívánja elfogad­
tatni. — Kemény Mihály Szontagh indítványa mel­
lett, Remete ellene szól. — A többség elnök in­
dítványát, fogadja el.

Következik azután a méterméiték tárgyában 
kötött nemzetközi szerződés tárgyalása. Átalános- 
ságban hozzá akar szólni Steinacker Ödön, azonban 
a fordítás hiányosságát haugoziatván, elnök ezek 
előadását a részletes tárgyaláshoz utasítja.

A 3. §-uál Steinacker roszalja a fordítás egye­
netlenségét, s megfelelő magyar szók folytonos 
használatát javasolja s e czélból a központi bizott­
sághoz a javaslatot visszautasitallá. Pulszky Ágost 
a tnmezia műszavak használatát ajánlja. Szilágyi 
Dezső a javaslatnak a központi bizottsághoz visz- 
szautasitasát ajánlja. Pulszky Ágost erre vissza 
vonja saját indítványát, s a ház elfogadja Stein- 
acker visszautasitási javaslatát. A javaslat többi ré 
szei változatlanul elfogadtatnak.

Következik a nemzetkö/i távirdaegyezmény- 
ről szoló javaslat. E javaslat úgy átalánossághan, 
mint reszb leiben a központi bizottság javaslatai 
szerint e fogadtai ott.

Következik aSpa’nyolországgal a vám­
reform elhalasztása lárgyaban kötendő pó'egyez- 
mény. — Nemes Nándor gr: A miniszterelnök Ho 
ranszky Nándor inrerpellatiójára körülbelül ezeket 
mondta, „az Augolorszaggal kötött szerződés fel­
mondásában mar azért is beleegyezhetett a kor­
mány, mert az egyidejűleg Ausztriával folytatott 
alkudozások között némi compeusatiókat eredmé­
nyeznek, továbbá azt mondta, hogy igazságtalan 
volna azon esetre, ha a közös vámterület megszűn­

nék, Ausztriára az angol egyezményt még egy évre 
iá erőszakolni. íla ez áll Ausztriára nézve, áll Ma­
gyarországra is, s azért szóló indítványozza, hogy 
mig a v.tmközö ség kérdése el nem döntetik, újabb 
kereskedelmi szerződések ne köttessenek.

! Simonyi Lajos b. szerint Spanyolországgal 
; való kereskedelmi szerződésünk sokkal kevesebb 

jelentőséget involvál a mi hazai viszonyainkra 
nézve, semhogy ez bármikor útjában állhatna áta- 
láuos vámpolitikánknak. Elnök Nemes Nándor in­
dítványát nem találja a tárgyalás keretébe tarto­
zónak. — Zichy Nándor gróf azonban igenis ide­
valónak.

Schmausz Endre előadó bizonyítgatja, hogy 
e javaslat epen elhalasztása az uj egyezmény kö­
tésének s igy a kormányt nem eugagdrozza. — 
Kállay Béni szintén az önálló vámterület kérdésé­
ért tartja e kérdés időpontját hely telennek s Ne­
mes indítványára szavaz.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem helyesli 
azon politikát, mely azt tartja, hogy mig Ausztria 
és Magyarország között alkudozások folynak, addig 
egy uj kereskedelmi szerződés se köttessék. A szer­
ződést elfogadásra ajánlja. — Zichy Nándor gróf 
azon nézetben van, hogy mig nem tudja vájjon 
önálló vagy közös vámterülete lesz-e Magyaror- 
tzágnak, addig semmi nemű szerződés fe-lett nem 
ítélhet. Nemes indítványát pártolja. — Pulszky 
Ágost elfogadja a java-latot.

Helfy Ignúcz szerint nem rendes szerződésről 
van szó, hanem egy szerződést kiegészítő potegyez- 
ményról. mely már 5 évvel ezelőtt köttetett, s me­
lyet Spanyolország rendkívüli viszonyainál fogva 
eddigelé eleibe nem léptethetett. Szóló szerint az 

j által, hogy e szőnyegen levő szerződése—7 hónap- 
i pal utóbb köttetik, egyik félre sem fog valami 
: nagy veszteség háramlani, azt pedig nem lehet fel­

tenni a kormányról, hogy ha ez idő alatt az ausztriá- 
vali alkudozások czélhoz nem vezetnek, felállítja az 
önálló vámterületet. Szóló nem tagadja, hogy eb­
ben az egész dologban nem lát egyebet, mint 
egy igen ügyes fogást. Ausztria részéről azon czél- 
bol, hogy Magyarországot ezen az utón berántsa a 
a közös vámterület fentartásába. (Igaz ! úgy van!) 
Minthogy tehát nem látja, hogy e szerződés ké­
sőbbi megkötése állal Magyarország nagy kárt 
szenvedne, a különvéleményt pártolja, 

i Tisza Kálmán kijelenti, hogy a kormány, ha 
a közös vámterület, fentartását fogja indítványozni, 
indokul nem fogja használni e szerződéseket.

A szerződéit elfogadásra ajánlja. — A kér­
désnek főit rvése közben Zichy Nándor indítványt 
ad he, mely egyszerűen a javaslat jelen tárgyalását 
elhala-ztattii kívánja. Elnök először a szerződés 
iránt kívánj i föltétetni a kérdést. Helfy Ignácz a 
szokáshoz ki'-p-st. előbb a halasztási indítványt kéri 
föltétetni. Tisza Kómán is igy nyilatkozván, csak 
a kérdés föltevése közben való indítvány benyújtás 
ellen tesz jövőre való tekintettel óvást.

Föltetetik a halasztási indítvány iránt a kér­
dés : a ház többsége nem fogadja azt el. Erre a ház 
a szerződést ugv átalánossághan mint részleteiben 
változatlanul elfogadja. Az idő előrehaladván, kö­
vetkezik a kérvények tárgyalása. A kérvények a 
kérvényi bizottság Bakcsy Ferencz előadó által 
tolmácsolt határozatai értelmében változatlanul el­
fogadtatnak.

Elnök kérdi a házat, minthogy a havaii szi­
getekkel kötött kereskedelmi szeiződés, az ipar­
védjegyek oltalma, s az ujonezozási törvényjavas­
lat még nincs elintézve, szándékozik e délután ülés 
tartani. (Nem :) Eszerint a javaslatok, —a budget- 
tőrvény s a kölcsöntörvény letárgyalása után — a 
holnapi napirend tárgyát fogják képezni. Holnap 
délelőtt 11 órakor ülés. — Ülés vége 2 Va órakor.

Papp György képviselő úrról tegnapelőtt or­
szággyűlési tudósításunkban hibásan irtuk, hogy 
az adóemelés mellett szólott; ellenkezőleg: ellene 
beszélt.

Irányi Dániel beszéde
(a képiiselóház decz. 10-diki ülésén.)

T. ház ! Azt hiszem felmentve érezhetem ma­
gamat, hogy arra, mit az előttem szólott képviselő ur 
mondott, észrevételeket tegyek; de nem tehetem, 
hogy a szőnyegen levő tárgyra egyébként mondjam 
el véleményemet. (Halljuk!)

Az 1848 ki országgyűlés ünnepélyes Ígéretet 
tett, hogy a kik a megtámadott haza védelmében 
részt vesznek, azok, ha megsérülnek, vagy egyéb­
ként munkaképtelenekké válnak, az ország által 
gyámolittatni, ha pedig elesnek, özvegyeik és ár­
váik a haza pártfogásában részesülni fognak. — 
Huszonhét esztendeje múlt, hogy az országgyűlés 
ezen Ígéretet tette, nyolez esztendeje annak, hogy 
magyar emberek kezében van az oiszág igazgatása, 
s azon Ígéret mind a mellett mai napig nem telje­
sült. Végre a minap a kormány előterjesztést tett 
az iránt, hogy a honvédek segélyezésére 45 ezer 
frt iktattassék a költségvetésbe, ezen összeg ahou- 
védsegélyző egylet rendelkezésére bocsáttatván.

Mellőzve azon körülményt, hogy az ajánlott 
összeg nyilván elégtelen s nem valamely országos, 
törvényes hatóságnak, hanem magán egyletnek 
rendelkezése és elosztása alá bocsáttatik; mellőzve 
mondom ezt, csupán a miatt szólalok fel t. húz, 
hogy a miniszterelnök ur, midőn ezen indítványt 
előterjesztette, egyszersmind példázva azon javas­
latra, melyet t. barátom Simonyi Janos tett, szük­
ségesnek tartotta kijelenteni, hogy csak azok fogják 
az ő indítványát ellenezni, a kik a tüntetéseknek 
barátjai.

Hát ugyan kérdem: lehet-e üres tüntetésnek 
nevezni azt, midőn a nemzet képviselői a maga 
becsületszavának beváltására emlékeztetik a nem­
zetet. Mióta üres tüntetés a becsületszó beváltásá­
nak süigetese ? Hát vájjon, ha találkoznék valaki, 
— köztünk nem fog találkozni ilyen, - a ki a kül­
földi hitelezők irányában vállalt kötelességet nem 
kívánná az ország által teljesítetni és azt a kor­
mány ellenezne, valaminthogy elleneznők magunk 
is : üres tüntetés lenue-e ez ? Vagy kevestié szent 
taláu a nemzet állal a maga fiainak, a végveszély­
ben adott becsületszó, mint az, melyet idegen tő- 
zséreknek adott; kevésbé szent az, melyet a vé­
gett kötött le, hogy szabadságát, alkotmányát, sa­
ját életet megmentse, mint az, melyet a végett kö­
tött le, hogy például a vasutak építésére pénzt köl­
csönözzenek neki ? Avagy üres tüntetés volt az, 
midőn önök velünk egyetemben, meg a gróf Aud- 
rássy által telt ajánlat után is hasonló inditvány- 
nyal álltak elő évről évre? vagy a miatt lesz üres 
tüntetéssé a mi indítványunk, mivel azt ma csak 
magunk tesszük?

Egyébiránt én részemről nem ellenzem, nem 
ellenezhetem a kormány által benyújtott inüiivány 
elfogauását. Nem ellenzem azért, mert jól tudom, 
hogy ezen összeg is, bár csekély, és nem az ország 
valamely törvényes közegének kézéből fogjak kapni 
a csonka, béna 48— 49-hi honvedek, mindamellett 
sok könnyűt felszántani, és sok szenvedést enyhí­
teni fog. Nem ellenzem azért, mert elismerve látom 
áhala a/.ou tartóz,ist, melyet az ország még eddig 
nem rovott le, és előlegezést a jövóie. Ily értelem­
ben és ilyen fentartássai mondom nem ellenzem ez 
indítvány elfogadásai, reményivé, hogy jövend idő 
talán nem tokám1 midőn senki és semmi nem fogja 
akadályozni a nemzetet abban, hogy teljes mérték­
ben igazságos és hálás legyen azok iránt, kik, 
hogy az ő életét megmentsek, saját magukét kocz- 
kara tették, kik, hogy a haza ép maradjon, maguk 
csonkák és bénák levének. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.) _________

Orbán Balázs beszéde,
— a képviselőház deczember 8-iki ülésén. —

T. képv. ház ! Kormányunk eljárásából, az adók 
folytonos emeléséből azt következtethetni, hogy 
nem ismeri az ország viszonyait, vagy a mi ennél 
még rosszabb, érzéketlen az adóemelések azon kö­
vetkezményei iránt, melyek hazánk népét elkerül- 
hetlentil rövid időn véginségre juttatják.

A ház tagjai nagy részben földművelők, mint 
ilyenek ismerősök hazánk egy es vidékeinek helyze­
tével, szemeikkel láthatták az adófizető nép végte­
len nyomorát s azon ijesztő pauperismust, melyet 
adórendszerünk előidézett; ismerik azon adó fel- 
csikarási módot, mely nem csak a tőkét támadja 
meg, hanem az adófizetőknek munkaeszközét, vető 
magját, utolsó darab kenyerét, utolsó ruha darab­
ját is elexequálja, én azt hiszem, hogy a t. ház min­
den egyes tagjának kötelességé az előtte ismeretes 
vidék viszonyait nyiltan palástolás nélkül feltárni, 
hogy tájékozatlan vagy elfogult kormányunk álla­
potaink valódi ismeretéhez jusson. Ez okon én bá­
tor leszek szülőföldemet a székely földet érdeklőleg 
egyetmást előadni.

Ismeretes t. ház a székely nép ernyedetlen, 
kitartó szorgalma, mely a sziklák ormain is oda­
hordott földben erőszakolja ki a kopárság termését, 
ott a legnépesebb családok 4—5 hold birtokból 
tartják fen magukat, s a nép a föld csekély voltá­
ból eredő hiányait marhatenyésztés és mellékesen 
űzött rctndeféle házi iparral pótolta. A népesség 
aránylagos sűrűsége, az ősök barázdáihoz való vég­
telen ragaszkodás tette azt, hogy Székely földön az 
égaly mo.-toha-ága és a talaj silánysága mellett is 
a föld értéke igen magasan állott. Ezen nemzetgaz- 
dászatilag előnyös helyzeten az önkényuralom zsa­
rolásai se tudtak változtatni, nagyok volrak kétség­
telenül akkor is az adók, de nem voltak elviselhet- 
lenek, most azonban t. ház állítólagos alkotmányos 
kormányaink alatt oda fokozták az adókat, hogy 
azok nem csak elviselhetlenek, hanem teljesen ki­
merítők a székely nép adófitetési képességét, a ki­
vetett iparadók megfolyták a kezdetleges házi ipart 
s ez elapasztá a nép mellekjövedelmét; a folytonos 
adó execétiók pedig oda vitték a nem rég még áta­
lános jólétben élt székely népet, hogy marha állo­
mánya negyedére apad s a pénzforgalom csekély­
sége oly annyira lesülyeszté a föld értékét, hogy a 
székely nép most potom áron vesztegeti fekvősé- 
geit, s ott, hol 8 évvel ezelőtt 3—400 frt volt egy 
hold föhl érteke, most 40—50 írtért kínálják s 
esdve könyörögnek, vedd meg uram, mert különben 
éhen halok családommal.

Az önkényuralomtól átvett adórendszerünk 8 
év alatt oda sülyeztette a székely népet, hogy ma 
már becsületes munkája után megélni nem tud, s 
ott hol a személy és vagyon báiorság a magyar bi­
rodalom határai közt a legnagyobb voit, ma a küz- 
nyoinor annyira megingatta a vagyon tiszteletét, s 
annyira aláásta a közerkölcsiséget, hogy erőszakos 
betörések, rablások napirendre kezdenek jönni, a 
lovakat és marhákat ellopják, bogy lebunkozva 
bőrét eladják. Ezen adoptált adórendszer megte­
remtő nálunk az eddig ismeretlen proletariátust, 
ha az adóterhet folyton súlyosbítjuk, iovid időn az 
egész nemzetet egy proletarius tömeggé deval­
váljuk.

Ily ijesztő pauperismust, ily megdöbbentő 
erkölcsi sülyedést idéztek elő a 8 évi túlságos adók, 
s önök még uj adók állal akarják a kétségbeesésig 
fokozni. En, t. ház ez eljárást nemcsak kárhoza- 
tosnak, de czéltévesztettnek is tartom, mert ott, 
hol a már létező adók terhe is elviselhetlen, ott hol 
a polgárosodott országokban példátlan szigor mel­
lett is 40 millió adóhátralék van, ott hol évek óta 
adónkat a tőkéből fizetjük: ottuj adók decretálása 
által akarni az államjövedelmeit növelni nem más 
egy kivihetlen utópiánál; mert a pénzügyminiszter ur 
minden leleményessége mellett sem fog oly végre­
hajtási kényszert feltalálni, melylyel e koldussá tett 
nemzettől adó fejében valamit exequáItathatna, de 
ha még elvinni valót itt ott találnának is, vevőre 
e hazában találni alig fog, ha csak az itt elexequált 
holmikit Bécsbe nem árverezteti.

Az Optimismus magánosoknál nagyon szép tu­
lajdon, az jótékony talizmán az életterheinek vise­
lésére; de áliam, mely opiimismusból akarja ma­
gát fentartaui, mulhatlanul elbukik. Pedig t. ház, a 
nemzet gazdagságának s produktiv erejének opti- 
mistikus túlbecsülése hozta létre és tartja fenn a 
közösügyes alkut, a jó termések optimísmussa csi­
nálta eddigi, sőt mostani költségvetéseiuket, ezen 
optimistikus ábrándnak köszönhetjük fokozódó 
deficzitjeinket, 360 millió adósságunkat, s ezen 
optimisticus utopia szerkesztő ezen uj adótör­
vényt is.

Igaz t. ház ! hogy keleti nép vagyunk, azon­
ban én az állami kormányzat terén a keleti gazdag 
phantasiának oly nacy tért, mint nálunk elfoglalt, 
uem engedhetek, itt csak biztos számítás alapján 
lehet megállható dolgokat létre hozni, s azért a je­
lenlegi optimisticus szemüveggel szerkesztett adó­
törvényt czeltalauuak tartom, s ellene szavazok.

Ézzel azonban nem azt mondom, hogy álla­
munk háztartásában az egyensúlyt helyre állítani 
ne óhajtanám, igen én azt lelkemből óhajtóm ha­
zánk fenállhatása ezeijából, csak hogy azt nem a 
bevételeknek adóemelés általi nagyobbitása, hanem 
kiadasaiuk apasztása, s a kiadott pénz benn ma- 
rasztása által óhajtom es hiszem is elérhetőnek. 
Apasszak önök a közös kiadások elviselhetlen ter­
heit, vagy ha ezt nem akarjak, vagy nem tudják, 
hassanak legalább oda, hogy legalább e kiadások 
jelentékeny része maradjon az orszagoan, s itt juj­
jön forgalomba. Mondják ki, hogy a magyar had­
sereg vagy az önök szerinti mugyar soihadi csapa­
tok valamint a honvédség mindennemű felszerelése 
Magyarországban történjék. Ezt a közösügyes alku 
nem akadályozhatja, mert ez nem politikai hanem 
tisztán admiuiszirationáiis kérdés. A delegatio a 
quota megszavazását kösse e feltételhez, s ez által 
bizonynyal oda fogják az iparosok, kcreskeuők s 
közvetve a foldmivelók adókepességéi emelni, hogy 
az adó hátralékok keveredni sót el is fognaa tüu- 
ni. Töröljék a haza ellen vetkezettek oly sok mil­
liót elnyelő s minket törvény szerint sehogy sem il­
lető nyugdiját; szállítsák le a ceutraiisatio gépeze­
tét mozgató hivatalnokok légió számát. Bagatelle- 
ügyeket s adó»ezelest adják vissza a törvényható­
ságoknak s ezáltal adóhivataloknál a törvénykezés­
nél gazdáikodják meg a most kidobott sok mi.hót. 
Törüljék el a soksinecurát, szakítsanak a hazánkat 
rönkre juttatott rubrica rendszerrel, gazdálkodja­
nak komolyan, s akkor az államháztartásának 
súlya adóemelés nélkül is helyre log áilaui.

Önök fennen hivatkoznak a nemzet ál 
készségére, de hát nyolez ev alatt egymást 
tett karmáuyaiiik tettek e valamit a polgáron uó- 
képességének, jólétének emelésére ? Tettek 3 egy 
lépést arra, hegy hazánk természeti kincsei kiaknáz 
tassanak. Nem! Semmit sem lettek, sőt ellenben 
mindent megtettek, hogy kezdetleges iparunk Becs 
á.tal megfőj.assék, avagy nem külföldön történik-e 
a hadsereg és honvédség felszerelése, le az utoisó 
gombig, avagy nem szab.uuk e sónknak az osztrá­
kok kedvéért oly árt, hogy külföldre egy szemet se 
vihessünk, avagy vasutamahoz, vashidainkhoz, nem 
külföldről hoztunk e minden vasat, nogy ben virágzó 
vasárunkat szemeink előtt tönkre menni engedjük; 
kitűnő dohányunkat nem rothasztják-e el, hogy a 
rósz osztrák dohányhoz sj lányivá annak verseny 
képességét biztosítsák ? Gazdag kőszén telepeink 
termékei előtt a világ forgalom utait nem zárták-e 
el, dús kén, cinober, rézbányáink, melyek a nemzeti 
fejedelmek alatt oly nyereményes kiviteli czikket

képeztek, nincsenek-e lezárva, nyersterményeink 
itthoni feldolgozására tettek-e csak egyetlen lépést"-* 
S vájjon a 8 év óta folytonosságban levő adóexecu- 
tiók, s növékedő uj adók által nem vették-e ki« 
földművelő kezéből munka eszközeit, vetőmagját 
nem hozták-e a népet azon végletekbe, hogy földjét 
kénytelen potom árért elvesztegetni, vagy vetetlenül 
hagyni, hogy maholnap miként tatárjárások után 
gyökerekkel táplálkozzék. Azoknak, kik 8 év óta 
i y módon kormányoztak s önöknek, kik utódaik
nincs joguk e nemzet áldozatkészségére hivatkozni
mert a gyümölcshöz jutásért kivágták a termőfát s tz 
ország minden értékét Bécsbe expediálták, itt nvo- 
mor és siralomnál egyebet hátra uem hagyva. "

Azt hiszik talán, hogy mi párt érdekből vagy 
pessimismusból festjük ily söiétnek a helyzetet 
menjenek minisztereiuk incognito utazzák be" az or­
szágot, s meg fognak győződni, hogy a kép nincsen 
túl feketén színezve.

Itt t. ház palliativ szerek, itt toldozgatás föl- 
dozgatás, a gyümölcsöző kiadásoknak aprólékos 
törülgetése nem segíthet, itt csak gyökeres refor­
mok s az absolutisinustól örökölt s eddig dédelge­
tett rendszerrel való teljes szakítás segíthet csak 
En fájdalommal látom át, hogy az uj kormány Á 
melytől annyit várt a nemzet — e rendszer kereme- 
tőből nem tud kibontakozni s halad tovább azon" 
utón, melyen csak adósság csinálás s uj adóterhek 
behozatalával lehet hitem szerint már nem nagvon 
messze czamogni s mert én az ez irányban °va\ó 
tovább hatolás minden lépését végzetszérüleg ve­
szélyesnek hiszem, azért ezen uj jövedelmi adótör­
vényt általánosságban sem fogadom el a részletes 
tárgyalás alapjául. (Helyeslés a baloldalon.)

A fővárosi közmunka-tanács ülése.
— Deczember 9. —

A budai dunapartnak a lánczhidtól a 
Széchényi- és M.sjon-féle házig terjedő részére 
vonatkozó szabályozási tervezet azon határozat 
mellett hagyntik helyben, mikent a lóvonatu vasút 
végpontja úgy mint eddig ezentúl is a Ma*jon-féle 
ház előtt maradjon, egyszersmind ezen útrésznek 
asphalt helyett granitkoczka kővezet által leendő 
buriíoltaUsa határoztatott el. — A lánczhid alatti 
útrész ellenben egész terjedelmében asphalt bur­
kolattal fog elláttatui.

A vásárcsarnokokra nézve kiváuatos- 
nak tartja a közmunka-tanács, hogy ezen árucsar­
nokok csak is oly helyeken létesittesseuek, meívek 
a fővaros tulajdonát képezik s melyeknek’igénybe 
vétele a tetemes kisajátítási költségek megkimélé- 
sét teszik lehetővé ; ez irányban tehát a kővetkező 
pontok hozatnak javaslatba és pedig: az 1-só ke­
rületben a tabáni koronaőr lakrauvai terület; a 
2-ik kerületben a fa/ekas-tér felsőrésze; a 3-ik 
kerület az óbudai városháztér, a 4-ik kerületben a 
hal- és só-tér, az 5-ik kerületben a Széchenyi-séta- 
térnek azon része, mely a Frohaer szálloda felé 
irányul, a G-ik kerületben a Hunyadi tér, a 7-ik 
kerületben az István tér, a S-ik kerületben a Rá- 
kőczytér, és végre a 9-ik kerület ien a Ferencztér.

Ezek után áttér a közmunkatanács 1876. évi 
saját költség előirányzatának tárgyalá­
sára. — Az előirányzat 47,648 forintnyi ös zegben 
a miniszterelnökségh-z felterjesztetni rendeltetett 
azon kérelemmel, hogy a fővárosi közmunkatanács 
anyagi és pen* ügyi állapotára vonatkozó kérdések, 
melyek iránt már több rendbeli felterjesztések 
iuditattak a kormányhoz, mielőbb kedvező megol­
dást nyernek. Végül néhány építési engedélyki­
adása után az ülés véget ért.

A íőv. bizottság reí des közgyűlése.
Ma a főváros költségvetésének szükség, 

leti része tárgyaltatott. A pénzügyi bizottság 
a kül- és beltelki utak, hidak stb. jókarban tartá 
Sára előirt 250,000 frtbúl 15 ezeret törölni kér. A 
közgyűlés a 15,000 irtot törli. Úgy szintén az utczák 
és terek jókarbau tartására 140,000 frtnyi elő­
irányzatból a pénzügyi és gazdasági bizottság 
20,000 frt törlését indítványozza. Elfogadtatik.

A csatornák fentartására 26 ezer frt iratik 
elő. Az utczák és terek tisztogatása és öntözésére, 
továbbá a házi szemét kihordására 180 ezer forint 
irányoztatik elő. — E pontnál hosszabb s élénkebb 
vita fejlődött ki s végül az összeg megszavaztatott, 
valamint az utczák világítására 180,000 frt.

A közvágóhíd költségei lovakra 2600 fttal 
szavaztatnak meg. A töobi alrovat felett nem eredt 
vita. — A mérték hitelesítő hivatal keze­
lési költségei Mátyus és Kánitz felszólalásai 
után az előirányzat szerint szavaztattak me.:. — A 
tűzoltási kiadásokra 100,000 frmegszavaztatik.

Az álla ni rendőrségi költségekbe 
a főváros évi átalánya 271519 írttal van felvéve, 
de a miniszter tudvalevőleg 4"4 ezer irtot követel.’ 
Vita támadt tehát, melyik összeget kell a költség- 
vetésbe felvenni, végre Busbach indítványára 
a város által ajánlt s előirányzott 271519 frt véte­
tett fel, de ez csak fentartássai; — a mini-zter 
által kívánt többlet pedig a rendkívüli költségve 
tésbe vétetett fel.

A jótékony intézetek és testületek segélyezé­
sére előirányzott 26,859 frt megszavaztatott.—- 
Ezzel az ülés véget ért.

A hivatalos lap. A kolozsvári kir. pénzügyigazgatóság 
Szilágyi Márton iroda-sedédtisztet II. oszt. irodatisztté s 
F ö 1 d r i á n L szló ideiglenes nyugdíjazott VI. oszt. adó­
tisztet iroda-segédtisztté eevezte ki. A soproni m kir. pénz­
ügyigazgatóság Simonis István veszprémi kir sóhivatali 
ellenőrt \'i. o.->zt. adóhivatali ellenőrré a felsó-pulyai kir. adó­
hivatalhoz nevezte ki.

Erdőd y grófPálffy Lipót 24 zászlóaljbeli sza­
badságolt állományú honvéd százados a m. kir. honvédség­
ben viselt tiszti rangjáról s cziméről önként leköszönvén, le­
mondás.! elfogadtatott.

P á v e 1 József adonyi illetőségű budapesti lakos ve­
zetéknevét „Palai“-ra, Morgenstern Mihály mar- 
czali lakos pedig „M a r c z a 1 i°-ra változtatta.

Újdonságok.
Az akadémia Toldy F. halála alkalmából ma 

délben összes ülést tartott, melyen az ig*zga- 
tósági tagok közül is többen jelen voltak; neveze- 
teseu Majláth György országbíró: Hayuald 
Lajos érsek ésSzögyényMarich Lász:ó. L ó- 
ny ai Menyhért elnök faidalommal ielente'ie >,H • 
szomorú esete: .. kiemel- m !, .„•• T „k;.-

mi* 1 ■ "gvvv; vi.- .v" O - tan n V„i,, íi íöx'.in Óhaja*
icjtzie ki hogy végtirrlességérő! e;ső sorban e; 
intézet gondoskodjék. — Az akadó a csat;* 
kozni fog az egyetem, a Kisfaludy-tarsa-ár 
város. Határozatb». ment. hoav a megóv • •••
' rczkéj . ... bg festetni. — Toldy fölött .. 
démia iegköze'ehbi ülésén fi • la t>.„ tc-gj* ’ur 
tani az euilékbeszédei. A holttestnek beszente s< 
az akadémia oszlop-csarnokában fog meg történni, 
mit Ipolyi Arr- >iu beszterczeb ayai püspök vege 
zend. Az cszlcpvsarnoKban a kupu*:.-.ó au-hoti 1 '■ '■
és baííelöi levő rész a megszomuroaoit, csaiau tag­
jainak, az akítdemiai, és Kisfaludy-társasági tagok­
nak lesz feutartva. Az egyes küldöttségek helye s 
a temetés egyéb részletei különben meg kéaóbb 
lesznek megáhapitva. Totdy családja a követ­
kező gyászjelentést bocsátá ki: „Toldy Ferenezué, 
szül. Mujzsisov.es Auguszta, a maga és gyermekei: 
Izabella, fejedelemnő az egri angol szüzek kolosto­
rában, Iima, férjezett Dr. Sikor Jözsefué, Ida, fér­
jezett Meerwarih Vinczené, István, László, eszter* 
gammegyei áldozár, Auguszta, Ilka, Ferencz és

Jolán, valamint vejei 
wartli Vincze, és unok 
Irma, Gabriella és Élj 
szomorodott szívvel je 
illetőleg atyjoknak, 
Toldy Ferencz urnakl 
császári. Lipótrend loí 
ricz és Lázár olasz kij 
csészét és orvos tudó 
kir. egyetem; köuyvtál 
tem volt r cet on • hűl 
gyár nyelvészeté - n >| 
az országos közoktat 
osztályának el:, ke, 
gáló bizottságnak ta.jl 
titoknoka, igazgató ••sl 
cs. akadémiájának BÍ 
Pontani, a milánói ti 
Fermóban az Accadenl 
liana levelező, a budi 
az országos középtamf 
pesti orvosi kar, a 
drezdai természeiiudl 
los. és orvosi, az érd 
délyi természetiudoni 
m. történelmi társulat 
m. szépirodalmi intél 
nöke; és Trencsén, 
uek egykor táblabiráj| 
selője és iskolatana 
10-én éjjeli ‘,,1 órakd 
zasságuk 33-ik évébe 
tüdővizenyben tört 
boldogultoak hűlt tel 
délután 7,4 őrskor az 
kedése folytán a m. t. 
pélyesen beszenteltet 
sirkertben fognak Orö 
gesztelő szent mise ál 
órakor fog a szent 
megtartatni. Budapest] 
hamvaira!“

Érdekes felolvas; 
gyár tisztviselők egy] 
szépszámú közönség, 
lekötött figyelemmel 
szőr Szilágyi Sácdi 
alkotmány meg 
tió kezde tén.- 
egyesitette Martiuuz; 
tiszai részekből és a 
egymástól közigazgatl 
Utána Pulszky Fe 
sít görögországi! 
ezelőtt — úgymond 
országba vinni, akisúzl 
sitotta e tervet, mely 
pezte s többször készt 
mint öreg ur ért oda, 
dunai utazását s a V 
Budapest, úgymond, 
Elismerőleg nyilatko 
ről; a torok vámtisztei 
lustábbak, semhogy 
janak az idegen uta; 
nagyon előzékenyei 
tautinápoly íündéri b 
kezókre, visszaidézi 
ját s ezután igen n 
főváros lakóiról, majd 
ved, honnan végre Ki 
kezdetleges muzeuni 
vissza s ez utóbbiak kö; 
nagyszerű styljét és it 
nyeit, mozaikjait, elrag; 
áltál a U.g-zázadban" 
mely tele a legpomp, 
mondja, hogy Syriába 
tengerészszel eredt b 
dúlt s kitől sokkal töbl 
úgymond, mint a „Ke! 
czikkéból. Ez ember el| 
lók, nem várnak semm 
tenegrótól, Szerbia pai 
lőle a török foglalásko: 
ez bár szegény, de ha k| 
rancsolni A Cernagor 
montja, mely őket rövii 
sitendi A felolvasót a 
nezte- Az utazás továb 
olvasásra maradt.

Az orsz. honvéd 
szággyülés áltál e cze 
szavazása alkalmából 
tokát közöl. Ezen egy 
kezdeményezése folyt 
alapították s mar kéz 
a keresetképtelenekk 
azok özvegyei is segé, 
uem léteznek, az össz 
lókra adatik ár. Az al. 
nyen szaporodott., d 
hogy az eredeti töke t| 
lett, minden más bev 
az évi segélyezésre fo 
felsége a király álra 
jövedelme 259,000 frt, 
tál ajándékozott 61,00 
közi jövedelem is az é 
Ezen évi segély első é 
a másodikban 68,240 
ban 74,734 frt 20 kraj 
20 krt, ötödiaben 71j 
355,035 frt 29 krajezá 
des, 5 alezredes, ' őr] 
alhadnagy. 74 őrmeste; 
vitéz, összesen 71 eze 
mint ezt az egyesület 
bizonyítja. Évrőí-évre 
szükséges évi összeg é| 
arányban, mint hihető 
is érkeznek számos föl 
1874-ik évben uj foly 
közül segélyeztetet:
86, elutasittatott 312, 
sére utasitratott 10, el 
tárgyalt kérvény. A ké 
dása s a nagy irodai s 
kívüli kiadások (temet 
stb.) Következtében az| 
kimerült, hogy az 1S7( 
séges 17,000 írtra leg 
egyesület rendelkezés 
rintot meg nem szavaz 
zása által tehát sem 
nek felemelhető 
nem szavaztatn 

Utazás a föld ki 
színház legközelebbi ; 
kerül színre. E darab 
nap adatik s tavaly B 
tolt. B r i o s c h y, K 
bécsi udvari festők tál 
tak ki Párisba s eayüt| 
tását, mely mintegy 
Ezt a kiállítást mindéi 
színház igazgatója, s 
házban adatni. A kiál! 
mondhatni mázsás r 
valóságos eleven a f r 
Qap alatt három istái 
rompay-féie házban a 
«énül az előadás napj 
hozatott igen jámbor 
játsza szerepet. Béke
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Jolán, valamint vejei Dr. Síkor József, és Meer- 
warth X meze, és unokái: Síkor Jolán, Margit Béla 
Irma, Gabriella és Elemér nevében mélyen ’ meir- 
s/.omorodott szívvel jelenti felejthetetlen férjének 
illetőleg atvjoknak, ipj oknak és nagva tv jóknak 
Toldy Ferencz urnák, kir. tanácsos, az ausztriai 
császári. Li pótrend lovagkeresztese, a. szent. Mó­
ricz és Lázár olasz kir. rendnek lovagtisztje böl­
csészet és orvos tudor, szemészet mestere’; a ni. 
kir. egyetem könyvtár volt igazgatóin, azon elve­
tem volt recton s bölcsészetkari dékánja s a ma­
gyar nj el vészét ét irodalom-történet rendes tanára ; 
az országos közoktatási tanács tagja s egyetemi 
osztályának elnöke, úgy a m. kir. gym. tauárvizs- 
gáló bizottságnak tagja; a m. tud. akadémia volt 
titoknoka, igazgató és rendes tagja; a tudományok 
cs. akadémiájának Bécsben, a nápolyi Accademia 
Pontani, a milánói term, és orv. tud. akadémia 
Fermóban az Accademia Araldico-Genealogica Ita­
lian3 levelező, a budapesti kir. orvos-egyesület s 
az országos középtanodai tanár-egylet tiszteleti, a 
pesti orvosi kar, a berlini kritikai egyesületi a 
drezdai természettud. és orvosi, a wUrzburgi phi- 
los. és orvosi, az erdélyi országismertető s az er­
délyi természettudományi társulatoknak lev., a 
m. történelmi társulat választmányi tagja stb.; a 
m. szépirodalmi intézet (Kisfaludy tár.-aság) el­
nöke; és Trencsén, Bihar és Torontál vármegyék­
nek egykor táblabirájok; Budapest főváros képvi­
selője és iskolatanácsosának, 1875. deczember 
10 én éjjeli y,l órakor, életének 71-ik, boldog há­
zasságuk 33-ik évében, néhány órai szenvedés után 
tü.lóvizenyben történt gyászos kimultát. A meg­
boldogultnak hült tetemei vasárnap, f. hó 12-én, 
délután ',„4 órakor az akadémia elnökének intéz­
kedése folytán a m. t. akadémia palotájában ünne­
pélyesen beszenteltetvén, a kerepesi ut melletti 
sirkertben fognak örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szent mise áldozat f. hó 13-án reggeli 10 
órakor fog a szent Ferencz-rend templomában 
megtartatni. Budapest, 1875. deczember 10. Béke 
hamvaira !“

Érdekes felolvasások

a ki egy öt világrészt látott magyar ember, név- 
szerint Márton József, pozsonyi születésű. Az 
elefánt neve Kennedy. Kennedy most 8 éves és 
kissé csikorgósra vált kiimánk ellen vastag pok- 
róczczal védi érzékeny tetemét. A kiállítás több 
részei most vándorolnak Budapestre. — Ma ér­
kezett egy szállítás gépeszekkel. — Holnap jön 
„London“ azután a „Szuecz csatorna“ majd az -In­
dus vadon“ azután „Kalkutta“ csakhamar „Ame­
rika“ különféle része.

tartattak ma este a ma­
gyar tisztviselők egyletének helyiségében, melyen 
szépszámú közönség, köztök több csinos fiatal nő, 
lekötött figyelemmel kisérte a felolvasást. — Elő­
ször Szilágyi Sándor értekezett. „Az erdélyi 
alkotmány megalakulásáról asepara- 
tió kezdetén.“ — Érdekesen adta elő, hogyan 
egyesítette Martinuzzi a tuiajdonképi Erdélyből, a 
tiszai részekből és a temesi bánságból álló három, 
egymástól közigazgatásilag külön vált országrészt. 
L tána P u 1 s z k y Ferencz kezdette meg felolvasá­
sát görögországi útjáról. Negyven évvel 
ezelőtt — úgymond — akarta őt nagybátyja Görög­
országba vinni, a kisázsiai járvány azonban meghiú­
sította e tervet, mely azóta folytonos ábrándját ké­
pezte s többször készült Hellas földjére, mint végre 
mint öreg ur ért oda, hová mint ifjú vágyott. Leírja 
dunai utazását s a X askaput, melynek elhárításáig 
Budapest, ugvmond, nagy kikötő soha nem lehet. 
Elismerőleg nyilatkozik a szorgalmas bolgár nép­
ről: a töiük vámtisztekről megjegyzi, hogy sokkal 
lustábbak, semhogy csupa kedvtelésből turkál­
janak az idegen utas málhái közt s a borravaló 
nagyon előzékenyekké teszi őket. — Szól Kons­
tantinápoly tündér! benyomásáról a tengeren ér­
kezőkre, visszaidézi a császárváros fényes múlt-, 
ját s ezután igen rokonszenvesen szól a török 
főváros lakóiról, majd politikai fejtegetésekbe té­
ved, honnan végire Konstantinápoly műkincseire s 
kezdetleges múzeumára és a templomokra tér 
vissza s ez utóbbiak közt kiemeli a Sophia-templom 
nagyszerű styljét és itt-ott még látható falfestmé­
nyeit, mozaikjait, elragadtatással szól a Comnenok 
áltál a ll.j-zázadban épített Kakrieről (templom), 
raeiv tele a legpompásabb frescókkal. X’égül el­
mondja, bogy Syriába utazván a hajón egy dalmata 
tengerészszel eredt beszédbe, ki a felkelőkhez in­
dult s kitől sokkal többet tanult a keleti dolgokról, 
úgymond, mint a „Kelet Népe“ valamennyi vezér­
cikkéből. Ez ember elmondotta, hogy ők* a felke­
lők, nem várnak semmit sem Szerbiától, sem Mon­
tenegrótól, Szerbia parasztország, a nemesség be- 
,ő;e a török foglaláskor a Cernagorába menekült s 
ez bár szegény, de ha kell tud kormányozni, tud pa­
rancsolni. A Cernagora hegység a délszlávok Pie- 
montja, mely őket rövid időn nagy nemzetté egye- 
sitendi A felolvasót a közönség zajosan megélje­
nezte. Az utazás további leírása egy közelebbi fel­
olvasásra maradt.

Az orsz. honvédsegélyzö egyesületről az or-
s?ággyülés áltál e ezéira történt 45 ezer frt meg­
szavazása alkalmából Kovách László érdekes ada­
tokat közöl. Ezen egyesületet gr. Andrássy Gvula 
kezdeményezése folytán 171 ezer frt tőkével 1870. 
alapították s már kezdetben ki lön mondva, hogy 
a keresetképtelenekké vált 48 ki honvédeken kívül 
azok özvegyei is segélyeztelek s ha ilyent k már 
nem éleznek, az összeg m. kir. honvédségi ezé- 
lokra adatik át. Az alaptőke későbben jelentébe- ! 
njen szaporodott, de egy közgyűlés elhatározá, j 
hogy az eredeti tőke teljes épségben hagyása mel- i 
lett, minden más bevételt jővén elemnek tekint s ! 
az évi segélyezésre fordítja. így történt, hogy az ő 
felsége a király által kegye-en adott államsorsjáték 
jövedelme 259,000 frt, a Szlávy és Bittó cabinet ál- 
taj ajándékozott 61,000 frt, s minden egyéb idő­
közi jövedelem is az évi segélyezésre foidittatott- 
Eien évi segély első évben kitelt: 68,818 forintot, 
a másodikban 68,240 frt 64 krajezárt, harmadik­
ban 74,734 frt 20 krajezárt, negyedikben 71,789 frt 
20 krt, ötödikben 71.453 frt 25 krt, összesen 
355,635 frt 29 krajezárt. Ma segélyeztetek: 3 ezre­
des, 5 alezredes, 10 őrnagy, 41 százados, 90 fő- és 
alhadnagy, 74 őrmester, 2Ö7 tizedes és 1062 köz­
vitéz, összesen 71 ezer és néhány száz forinttal, 
mint ezt az egyesület 1874 ik évről szóló jelentése 
bizonyltja. Évről-évre halnak el s a segélyezésre 
szükséges évi összeg évről-évre apad; de nem oly 
arányban, mint hihető lenne, mert évről évre most 
is érkeznek számos folyamodások, mintp. o. a múlt 
1874-ik évben uj folyamodás beadatott 890, ezek 
közül segélyeztetek 31 egyén, előjegyzésbe jött 
86, elutasittatott 312, kérvényének jobb felszerelé­
sére utasittatott 10, elnőkileg elintéztetek; 421 már 
tárgyalt kérvény. A kérvények folytonos szaporo­
dása s a nagy irodai s levelezési költségek, rend­
kívüli kiadások (temetkezések, rendkívüli segélyek 
stb.) Következtében az egyesület pénztára annyira 
kimerült, hogy az 1876-ik év első negyedére szük­
séges 17,000 írtra legkisebb 'fedezet sem állott az 
egyesület rendelkezésére, míg a ház a 45 ezer fo­
rintot meg nem szavazta. Ezen összeg megszava­
zása által tehát sem a nyugdijak nem lesz­
nek felemelhetők, sem uj nyugdijak 
nem szavaztatnak meg.

Utazás a föld körül 80 nap alatt, ez a nép­
színház legközelebbi újsága, mely még e bó folytán 
Kerül színre. E darab Párisban két év óta minden 
nap adatik s tavaly Bécsben egész nyáron át ada­
tott. Brios eh y, Kautzky, és Burghardt, 
bécsi udvari festők társaságba allván együtt utaz­
lak ki Párisba s együtt készítették a darab kiálli- 
lását, mely mintegy 40,000 frt költségbe került. 
Ezt a kiállítást mindenestől szerezte meg a nép­
színház igazgatója, s ezzel fog a darab a népszín­
házban adatni. A kiállítás egy igen fontos — sőt 
mondhatni mázsás része már megérkezett. Ez a 
valóságos eleven afrikai elefánt, mely három 
DaP alatt három istállót tett tönkre s most a Ko- 
fompay-féle házban a negyedikben várja türelmet- 
.,enül 32 előadás napját. Az elefánt mely Londonból 
hozatott igen jámbor teremtés, és nagy preczizióval 
Jatsza szerepét. Békésen ballag gondviselője után

, a „csöndes tenger“ a „hajú“ 
mennek feladata elsülvedni stb. A népszínház sze­
mélyzete már tanulja a darabot, mely épen úgy­
mint hősei, jóformán körül utazza a világot, csak­
hogy nem 80 nap alatt.

A legtöbb adót fizető budapesti választók 1875. 
é. névjegyzéke a íipótutezai uj városház 18. sz. hiva­
talos helyiségében f. hó 13-tól 20-ig bezárólag d. e. 
10—12 óra között bárki által megtekinthető. A fel­
szólamlások a mondott 8 nap alatt az igazoló vá- 
la ztniány küldöttsége által fogadtatnak el szóval 
vagy Írásban, azon megjegyzéssel, hogy csak az 
1874. évi adó vétetik tekintetbe, a felszóllamláso- 
kat mindenki adókönyvének és választói igazolvá­
nyának előmutatása mellett igazolni tartozik. Ezen 
felszólamlások felett az igazoló-választmány batá- 
rozand. A fent kitett 8 napon túl felszólamlások el 
nem fogadtatnak.

A m. tud. akadémia. Az I-ső (nyelv és szép- 
tudományi) osztály decz. 13-án d. u. 6 órakor ülést 
tart. Tárgyai a következők : I. Joannovics György 
1. t. „Az ikes igékről.“ Második rész. II. Imre Sán­
dor 1. t. Nyelvtörténelmi tanulságok a nvelvujitásra 
nézve. Budapest, 1875. decz. 11. Gyulai Pál. oszt. 
titkár.

A budapesti tornaegylet a korcsolyázás gya­
korlása czéijából a Klemm-féle téglavetőn (II. kér. 
Buda, országút) lévő jégtelepnek használás! jogát 
megszerezvén, ez a tagok és azok női családtagjai­
nak e vasárnaptól kezdve a délutáni órákban in­
gyen és szabad rendelkezésre bocsájtatik. — E 
czélból a tagok részére az egyleti helyiségben a 
rendes tornaestélyeken igazolványok szolgáltat­
nak ki.

Czegléden a gabnacsarnok fejlesztése érde- 
i kében ma, vasárnap délutáni két órakor értekezlet 
tartatik. Ez életrevaló mozgalom létesítése M é- 
sz áros Pál czeglédi lakos főérdemét képezi, ki­
nek nevével a gabnacsarnok ügye mindig szoros in 
össze fog fügni. Óhajtjuk is, hogy dicsérendő buz­
galmát kellő siker koronázza.

A budapesti korcsolya-egylet ünnepélyes meg- 
nvitása katonai zenekar közreműködése mellett ma 
12-én d. n. 2Í/I órakor fog megtörténni. Egyúttal 
az egylet tagjainak emlékébe hozatik, hogy a’ kor- 
csolyacssrnok e télen ideiglenes állapotban van s 
hogy ennek teljes elkészítése csak úgy várható, ha 
az illetők hátralékaikat befizetni fogják,

Irodalmi hírekben nagyon szegények vagyunk 
annak daczára, hogy közelkedik az uj év, mely 
máskor örömmel várta az uj vállalatokat. Eddigelé 
— tudomásunk szerint — a lapirodalom köréből 
csak azon hirt jegyezhetjük fel. hogy a „Bolond 
Izsók'- czimen támad fel a „B. M.“ eddigi szerkesz­
tőjének vezetése mellett. o

A bölcsőde-egylet választmánya a karácsonyfa 
örömünnepét f. hó 28-ra határozta. Elhatározta- 
azt is, hogy az egylet két bölcsődéje javára 
a jövő farsangon az Európában fog megtar­
tatni az általa rendezendő tánczvigalom. — A 
gyermekmenhely-egylet javára pedig szin­
tén fog tartatni álarezos calico-bál,melynek elnökéül 
id. gróf Károlyi Istvánná, szül. b. Orczy Mária 
úrnő kéretik fel.

A „Valeria-egylet“ által e hó 18-án tartandó 
bál jövedelméből a hernalsi tisztlány nevelde is ré- 
szesittetni fog. Ez egyletbe Szentkirályi Albertoé 
és X-égess Gyuláné 100—100 frttalialapitó tagokul 
léptek be.

A fővárosi kávésok testületé tudvalevőleg 
folyamodott a tanácshoz, később a közgyűléshez, 
hogy tekintettel az 1872-ki ipártörvényre, a kávé­
sok terhére előirt regale adó töröltessék, esetleg 
lejebb szállíttassák. A kávéstestület mindkét fó­
rumnál elutasittatván, felfolyamodott a belügymi­
niszterhez, ki azonban kérelmüknek szintén nem 
engedett helyet, hanem a thatósági határozatot 
hagyta helyben.

Az önálló vámterület érdekében Szegeden 
igen látogatott együttes gyűlést tartott az iparos- 

I kör, ipartársulat és nemzetgazdasági bizottság. B a- 
kay Nándor elnök e gyűlésen élénken ecsetelte 
hazánk közgazdasági helyzetét s világossá tette 
ama fontos szerepet, a mely a vámkérdésnek jutott 
e helyzet megváltoztatásában, bebizonyítva, miként 
gyökeres fordulatot e téren csakis az önálló vám­
területről várhatunk. Ugyanezen gyűlésen felolvas­
tatott azon kérvény is, melyet a szegedi iparosok 
köre az önálló vámterület, független nemzeti jegy­
bank és az adók arányosítása ügyében terjeszt a 
kormányhoz. X’égre az ipartársulat által ugyané 
tárgyban kidolgozott kérvény targyaltatott, mire 
határozatba ment e 3 kérvény kinyomatása és azok 
nak az ország többi ipartársulataival leendő köröz- 
tetése.

Pályázat. A kecskeméti jogskadéiniáuál meg­
ürült jogtörténeti és egyházjogi tanszékre pályázat 
hirdettetik. E tanár fizetése évenként 1200 frt, a 
30 frt taupénz 8°/0 ka és a rendes vizsgadíj. Pályá­
zóknak képességüket kellőleg igazolt folyamodvá­
nyaikkal (mulaszthatlan, hogj végzett ügyvédek, 
vagy jogtudorok legyenek) 1876 jan. 12-éig fordul­
janak az akadémiai tanács elnökéhez. — Különben 
ez állás egyelőre ideiglenes annyiban, a mennyiben 
az akadémiai tanács 3 év lefolyása alatt netáni ké­
pesség hiányában felmentheti hivatalától.

A budapesti nemzeti zenede ma, vasárnap dél­
előtti 11 órakor a zenede termében (egyetemtér 
5. sz. 3 ik emelet) a zenedei igazgató választása 
végett, rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egy­
leti részvénytagok megjelenni kéretnek.*

Magyar gramatikát az erdélyieknek! Az isten­
ért, szánja meg már valaki azt a szerencsétlen Er­
délyt s küldjön nekik egy becsületes magyar nyelv­
tant, a melyből nyelvünk titkait elsajátíthassák; 
mert bár hőn szeretjük is e magyar Svájczot, sváj- 
czi gauderwálschével épen nem tudunk megbarát­
kozni s minden hajunk szála égnek áll, mikor olvas­
suk,: „kolozsvári tanár S. László, kisbiró 
Lófó Tamás stb. t. i. a jelzőt rendesen előre bo­
csátva, továbbá a mit a „Hon“ urai s utánok sok 
„nyelvújító“ hirlapirodalomunkban is csömörtkeltő- 
en széliében használ, igy; „ ennek igy kell, hogy 
legyen“ — e magyar kifejezés helyett: „ennek igy 
kell lennie.“

Tolvajlás Hitet érdemlő egyén elbeszélése 
után közöljük, miként J . . . vasúti hivatalnokot 
egy itteni ügyvéd a délutáni órákra felfogadá 21 frt 
havi és minden általa eszközlcndő végrehajtás után 
külön 2 forint napi díj mellett. Egy i apón J . . . a 
végrehajtásért kikötött dij kifizetését kérte főnöké­
től, de az ezt tenni azon okból, mert ez. csak a hó 
végével szokásos, — megtagadta. Ugyan az napon 
az ügyvéd eltávozott lakásáról s elfeledte íróasz­
talát elzárni, visszaérkezvén abból 160 frt hiány­

zott Gyanúja ugyanis J ... re esett, ki is az ellene 
támasztott vád folytán a rendőrség által befogatott

Rövid h rek. A gazdasszony egyesület ár­
vaházában 4 leányka végezte be a kertészeti tanfo­
lyamot s most alkalmazást keres. Bővebben az egye­
sület eliiöknőjénél értekezhetni. — Csikoly sáros 
megyei faluban egy prasztasszony felakasztotta 
magát; férje észrevette^ lemetszette őt.mig azonban 
segítségért futott, az asszony magához tért és újra 
felakasztotta magát. — Nagy Sándor a szoboszlói 
ref. egyháznak évenként 200 frt segélyt ajánlott 
fel. — Földrengés volt Garganika táján, melyet a 
Vezúv haragos kedve okozott. A környékbeli lako­
sok rosztól tartottak, szerencsére azonban semmi 
baj sem történt. — Cseléd menhely. A „Mária Va- 
léria-egylet“ uj vásártér 31. sz. a. levő helyiségeit 
újjá alakította s azokba ió bizonyítványokkal ellá­
tott helynélküli nő cselédeket ingyen befogad. 
— Világ posta. A keletindiai kormány a ° vi­
lágposta egyletbe való belépését bejelentette, 
minek folytán az érdekelt postaigazgatóságok 
megbízottjai 1876. évi január 17-dikén Bernben 
ülést fognak tartani. — A Ludovika akadémia első 
osztályának növendékei ismerkedési estélyt szán­
dékoznak rendezni. A rendező bizottság tagjaiul 
Bodnár János, Szatmári Károly és Erdős 
Kálmán választattak meg. — A józsefvárosi sza­
badelvű kör jövő csütörtökön családi estélyt tart.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, ho«-y 
Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuitákéról, szer­
kesztőségünkben még mindig megszerezhető 1 írt­
jával. Megrendelések a legnagyobb készséggel tel- 
jesittetnek.

Irodalom.

Karácsonyi ajándékul igen alkalmas tárgy­
ként ajánlhatjuk a Székelyföld leírását 
Orbán Balázstól, mely munka most olcsó árban 
szerezhető meg Tettey Nándor váczi-utczai 
könyvkereskedésében. A 197 nyomott ivet és 350 
eredeti képet tartalmazó 6 kötetes munka — mely­
nek eddig 24 forint volt boltiára — most két nagy 
kötetbe díszesen bekötve 16 írtért rendelhető meg. 
A díszes kiállítású s tártálomdus munka kedves ol­
vasmányul s minden ír agyar salon díszéül szol­
gálnád.

„Pestmegye közlöny“ czim alatt ui évtől kezdve uj, 
vegyes tar almu hetilap indul meg E g y e's y Géza szerkesz­
tésében. Czélja : gyupontjául szolgálni minden egyes kérdés­
ben a szabad, független vélemény nyilvánulásának ; a mellett 
a közigazgatásnak a megye területén való gyorsításának és 
kezelésének ellenőrzése és átalában a megye minden érdekei­
nek felkarolása. Ara negyedévre 1 frt, mely Szentkirályi és 
Ivornis kiadókhoz küldendő, sütő utcza, Károlykaszámya 
10-ik szám alá- — A mutatvány szám karácsonykor jele­
nik meg.

Beküldetett: „A tiszáninneni evang. reformált egyház­
kerület névkönyve 1876. évre“, mely az ezen kerületi anya 
es leanyegyházak elő járóinak neveit tartalmazza.

A „Századok“ most megjelent száma egyebek közt 
Wertheimer Edétől, Frak női Vilmostól, Pest y 
Frigy estől és D e á k Farkastól hoz du gi zulukat. Azonkívül 
van benne t á r c z a, mely különféle apróságokat tartalmaz.

A német színházban ujdonságkép adták ma 
,,A két árva“ ez. francziából fordított népszínművet. 
Újdonság annyiban volt, a mennyiben először adták, 
bár tárgyára nézve nem igen lehet annak mon- 
dani. Ismételtein! láttuk benne a kipusztithatlau 
elveszett szerelemgyermek boldogtalálkozását a 
hibás anyával. Egyébiránt egyes figyelmet gerjesztő 
jelenetek nem hiányoztak belőle, mint pl. a Salpé- 
trié-beli kép, hol a jó Marianne (Duschak k. a) 
feláldozása a szerepét helyesen felfogó Henriettért 
(Stehle k. a.) megindító volt. — E jelenet után a 
tetszésvihar sehogy sem akart múlni. Kiemelendő 
még azonkívül (v. Walden k. a.) Louisa is. — Kö­
zönség szép számmal volt, mely átalában kedvező 
hangulatban oszlott szét, s igy valószínűleg még 
egyszer-kétszer fog a darabon mulatni, lévén mu- 
lattatókép egy komikus inasnak is szerep osztva, 
ki épen nem a legérdektelenebb személyét képezi 
a darabnak. '
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Táviratok.

Halálozás. Vadnay Lajos legfőbb itélőszéki 
biró neje, szül. Herr Francziska asszony, 
Vadnay Károly édes anyja e hó 10-ére virradó éj­
jel 65 éves korában elhunyt. Nemes érzelmű, a 
közélet mozgalmai iránt melegen érdeklődő volt a 
megboldogult, ki a jó törekvéseket mindig mele­
gen pártfogolta. Temetése tegnap délután ment 
végbe a fővárosban.

Kocsipostai küldemények. Egy legközelebb 
előfordult esetből kifolyólag, a midőn ugyanis pa­
pírba csomagolt hivatalos kocsi postai küldemények 
egészen széttépett s haszonvehetlen állapotban ér­
keztek rendeltetési helyükre s e miatt az illető 
posta igazgatóság ellen panasz is emeltetett, — a 
m. k. kereskedelmi minisztérium az iránt kérte meg 
a honv. minisztériumot, hogy ez utóbbi utasítaná az 
alantas m. kir. honvédcsapat parancsnokságokat, 
hogy azok nagyobb csomagok küldésénél a m. kir. 
posta tarifa 3-ik oldalán előirt csomagolási módo­
zatot szem előtt tartani el ne mulaszszák.

Washington, decz. 10. A közgazd. departe- 
ment jelentése szerint az idei gyapot term és 
a múlt évit egy negyed millió göngygyel felülmúlja, 
a gabnatermés pedig 25 százalékkal jobb a 
tavalyinál.

Bréma, decz. 11. A Lloyd Bremenhavenből 
vett távirata szerint a „Simson“ vontató gőzös ka 
zánjának elrobbanása következtében legalább is 50 
ember vesztette életét, ezenkívül a „Mosel“ gőzös 
is sérüléseket szenvedett s igy Uj Yorkba indulása 
haladást szenved.

London, decz. 11. A parlament febr. 8-ára hi­
vatott egybe.

Becs, decz. 11. A reichsrath mai ülésé­
ben a keresk. miniszter beterjesztette az uj mér­
ték és súly rendszabály némely módosítására vonat­
kozó tjavaslatot, ezután folytatta a ház a közokt. 
minisztérium költségvetésének részletes tárgyalá­
sát. Több szónok után Suess tetszéssel fogadott 
hosszabb beszédben czáfolja meg több jobboldali 
szónok állításait. A vita bezárása elhatároztatván 
az előadó után Strem ayr közokt. miniszter 
emel szót s ismétlődő tetszéssel kisért fényes be- 
szédben fejtette ki, mily nehéz a vallásügy kezelése 
és tiltakozott azon vád ellen, hogy ő a gyakorlat­
ban szelidebb értelmet igyekszik adni a törvények­
nek; a hitfelekezeti törvényt a még folyvást tartó 
előmunkálatok miatt nem terjeszthette még mind­
eddig be. Több tétéi fogadtatott ezután változatla­
nul. — Holnap ülés.

Bécs, decz. 11. A „Polit. Corr.“ arról értesül, 
hogy az orosz kabinet válasza a délszlávok kibéki- 
tése érdekében tett Andrássy-féle javaslatokra 
már útban van ide. — Alaptalan a hir, hogy An­
drássy gr. a kibékitési reformok tárgyában kör­
jegyzéket intézett volna a külhatalmakhvz.

Páris, decz. 11. A felsőházi tagok választásá­
nál a republikánusok fényes sikert arainak. Eddigi 
értesülések szerint 18 baloldali és csak két monar- 
chista, Changarnier és Aurele de Paladines válasz­
tattak meg. — A bonapartisták s nehány ultraroya- 
fista a republikánusokat támogatják. — Buffet és 
Meaux visszaléptek a jelöltségtől.

Konstantinápoly, decz. 11. A szultán megen­
gedte Hussein-Avni basának, hogy itt maradjon s 
más kormányzót nevez ki Salonichibe,

Becs, decz. 11.Hitelrészvény 206 70—An­
gol-osztrák 100.60. — Galicziai 206.------- Lom­
bard 108 50 — Államvasut 298.50 — Trámvay 
86.—. — Rente 69 35 Hitel sorsjegy 167.25. — 
1860. 111.GO — Napoleond’or 9.08'/2 1864 133
25 Arany 5.34------- Ezüst 105.70 — Frankfurt
55.35 London 113.35. —Porosz pénzutalvány
168 25. Unió-Bank 81.-------Török-sorsjegy
31.—. - Alt. épitő-bank 9.25 — Angol épitő- 
bank 21.—. Magyar földhitel —.—.

Boriigyiink érdekében.
A badacsoni édes must. Ez év- 

szán közölte napi sajtónk töredékesen azon 
galmat, melyet Németországban asalicil 
felfedezése megindított; melylyel orvosok a b 1- 
és külgyógyászat terén, borászok, vegyészek és 
technikusok tesznek kísérleteket, mint minden 
feloszlást, felbomlást, erjedést, rot­
hadást gátló szerrel. Ugyanez év tavaszán, 
midőn megindítottam a badacsoni hegyvidék bor­
termelői egyesülésének eszméjét s egy Badacsou 
vidéki borkereskedési pincze alakítását, megismer­
kedtem a tapolezai felső népiskola igazgató taná­
rával Molnár Istvánnal, kinek íüzeies szakmája a 
borvegyészet s magamhoz kértem nehány napra 
vendégül, de tulajdonképen azért, hogy tőle mint 
tudományosan képzett borásztól tanulhassak. E ta 
nár ur a carlsruhei borászati iskolában Neugebauer 
tanárnál szerezte borászati ismereteit s azon időre 
esik ottani tanulmányozása, a mikor már a salicil 
sav felfedezve volt s főnöke a fcorkörüli kísérleteit 
megindította ; tehát e sav hatásához tüzetesen tu 
dott szólni. Megállapodtunk együtt abban, hogy 
mindketten kísérleteket fogunk tenni a gyakorlati 
téren mindenben és mindennel a mi változásnak 
van alávetve. így én tettem a legelső kísérletet 
gyümölcs eltartással üde állapotban párolás nélkül 
ős gyönyörűen sikerült cseresznyével, megygyel 
szilvával, őszi baraczkkal stb. Ez idő alatt mellé 
késén tojást tartottam el megzavarodás, tejet meg 
alvás nélkül, sőt ez felforrt négy nap múlva is és 
használható volt; bust a legnagyobb melegben 
több napon keresztül és jég nélkül fris állapotban 
felhasználhattam, de megesett az is, hogy egy férfi 
cselédem hüvelyk ujjáról egy darab húst levágott s 
egy nő cselédem üveg cserépbe lépvén mély sebet 
ejtett sarkán; e savval behintve három nap alatt 
mindkét seb begyógyult és bebőrödzötf.

Leginkább érdekelt azonban a salicil-sav (a 
németek jó formán Salixtól = fűzfa, vették az 
elnevezést, mert a mint értesítve vagyok, a fűzfa 
belső kérgéből készítik gyárilag azon fioom liszt 
forma fehér kevéssé sárga port, melyet e né­
ven kaphatni) borkörüli hasznának kipuhato 
lása s megállapítása. — E végre először egy 
idegen pinezében, hol egy 6 akós hordó 1868-ki 
finom vörös bor örökösen sisergett, pezsgett, 
adtam a pinczekezelőnek mintegy fél latot, hogy 
vesse bele s keverje össze jól — azonnal elmúlt" 
bor pezsgése s most már a novemberi borkiállítá­
son e bordó bora tündöklő tisztasággal fér 
jó formán a borbiráló bizottság kedvezően is nyi­
latkozott felőle. Ezután magamnál is tettem kisér 
leteket különféle borokkal és mindannyi sikerült.

Érdekelt még azon hatás kipuhatolása: ha 
vájjon a must zajos erjedését képes-e ezen sav fel­
tartóztatni — kiválasztván a nyálkákat, fehérnyé- 
részeket: az erjedés anyagait, s tudván azt, bogy a 
mustnak csak közeire elszállítása is mennyire bi­
zonytalan, sőt veszedelmes, — vájjon elszállítható e 
risico nélkül és élvezhető-e mint sokak előtt kedves 
csemege bor s mint ilyen, minő hatású ?

E végre már sept. 12 én szüreteltettem le 
mintegy 4 akó mustra való szőlőt s ebből egy to- 
kajias hordót savval láttam el, mely azonnal kocsira 
tétetett s a vasúiig mintegy 4 mértföldet kocsin, a 
vasúton pedig Pestre szállítása szerencsésen sike 
rült; holott a szőlőnél maradt 2 akónyi must, igen 
heves és zajos erjedésbe indult még a kocsi elin­
dulása előtt. Itt pesti pinezémben elhelyeztetvén, 
felbontatván kezdett csak nagyon csendes erjedésbe 
jönoi s ezt folytatta lassan addig, mig létező erj- 
anyaga hatását gyakorolhatta. Ez erjedés azt bi 
zonyitotta, hogy kevés volt a savadag. — Ezután 
okt. 1-én vettem Gyöngyösön 30 akó mustot,— 
melyet először csekély adag sav alkalmazása mel­
lett beszállitatni sem bírtam; megkétszereztetvén 
azonban a savadag, biztosan szállíttatott és jeles 
édeses most is; sőt van egy hordó, mely nagyon is 
finom. így lettem kész az okt. 20-ka körül tartott 
badacsoni szüret idejére az alkalmazandó sav 
mennyiségének is biztos tudatával, ha azt akarom, 
hogy teljesen édes vagy félédes mustot bírhassak; 
és ez téljesen sikerült is s a mennyiben ez 
első kísérletet meglehetős nagy mennyiséggel tettem 
s adtam el hordónként is, üvegekben is, még min­
dig nagy mennyiségem van belőle. Azok, kik eddig 
élvezték, akár üzlettársaim, kik nagyban vették;, 
3hg győzik elismerésüket elegendőleg kifejezni, 
mert nem csak kellemetes édes mustot adhatnak 
fogyasztóiknak, de csekély hozzáadással boraik 
savanyúságát is mérsékelhetik, igy teljesen birto­
kában vannak fogyasztóik ízlése kielégithetésének. 
Azok pedig, kik a fővárosban fogyasztóim, s külö­
nösen a benülők, áldják olvasztó hatásáért. E ta­
pasztalati adataim nyomán bizton állíthatom, hogy 
borkezelésünk és borkereskedésünk jövőjére s biz­
tosítására jótékony hatású lehet a salicilsav.

Mint laicus igy kívántam a tudományos hala­
dás e vívmányával megismerkedni; s mint önzetlen 
emberbarát kísérleteim eddigi eredményét közöl 
tem, hogy mások is a közéletben kísérelhetve meg­
győződhessenek e sav hasznosságáról, de egyszers­
mind felkérjem hazai szaktudósainkat, hogy vizsgá­
lódásaik eredméoyét ne rejtsék véka alá.

Parragh Gábor.

A magyar galicziai vasút igazgatóság 137». 
január 14-éré közgyűlést hív össze egy felveendő 
elsőbbségi kölcsön fölött leendő határozathozatal 
végett az 1875. XL. t. czikk által felemelt állam- 
garantia alapján. Ugyané közgyűlésen történik 
megállapodás a magyar befektetési kölcsönben le­
endő részesülés arányát illetőleg is.

Kivonat a „Biüiapesti Közlöny4,
(decz. 10 és 11-iki számaiból.)

. Árverések : B. G.Cula jan. 29. febr. 20. Juhász Sáma- 
eme haza. — Ugyanott decz. 30. jan. 30. Márk György ház» 
e? «mije»- — Szathmár dec : 20. jan 29. Bállá Károly ingó- 
sagai. — Jászberény decz. :7. jan 27. Kövér Endre ingói. — 
Bflulis decz 21. jan. 21. Todorovics Jakab ingatlanai. — Voi- 
yodincz f\ ersecz) decz. 29. jan. 29. Vuja György háza éz 
telke. - Budapest decz..29. febr. 11. Sábán Anna a váczi te- 

eto melletti 2“ 511 frtos ingatlana. — Budapest jan. 8. rebr. 
• . ltagler József 0400 frtos vízivárosi háza. — Kxrczag márc. 
2. apr. 8. Pap Elek háza s összes birtoka. — Medgyes febr. 
.-j. marcz. Ifi. breddel Samu ingatlanai. —■ Sámfáivá (Zalai 
jan. ly. lcbr. 14, lteiger János háza s telke. - Pogány (Ba- 
tanya) dccz. 22. Bosnyák Mia háza s telke. — Fénszaru dece. 
f í' J?.n: * 7. Nagy István ingatlanai. —- llebreczen jan. 8. febr.

Binnyi András házas telke. — Nezsider jan. 26. febr. 26. 
V\ inter Mátyás birtoka. — Déda (Ung) decz. 23. Homok. 
Imre ingatlanai. — Szathmár decz. 23. Szabó István ingósá- 

— Háncsháza jan. 29. febr. 29. Govrik Sivadar fekrósé- 
gei 18/r'O.frt értékben. — llebreczen decz, 28. jan. 28. Pet- 
rovszki Jánosné házas tál ke. — Szdialmi (Bprsod; jan. 4. 
a vv **' . ,s Ferencz ingatlanai. — Debreczen jau. 3. febri
o, Megycsi János ingatlanai.— Kalocsa decz. 29 Kákonyi 
Marton es Antal fekvőségei. — Berény (Békés) decz. 30. 
Gocz Peter háza s földje. — Szentes decz. 27. jan. 31. Má- 
nyay Lídia háza és telke. — Győr jan. 27. febr. 28. Bzarvas 
Aparmie háza. — Böhönye íMarczalij jan. 10. febr. 10. Mii- 
hotter Karoly ingatlanai. — Tokaj decz. 29. Bzarka Julia 
szólói. — Hosszufalu !ís. Szombatiján 12. febr. 14 Iírdlicska 
János vagyona. — Szeged jan. 19. febr. 19. Barna Mihály 
haza sI földje. - Iga! jan. 10 febr. 10. Molnár László háza 
es Siőlói. - Kaposvárján. 17. febr. 17. Cziff Mihály ingatia- 
nai. Csetfalva^ (Bereg) jan. 20. Zeisler Márton össze» ▼*- 
gyona. Kaczkó (Deéa) jan. 14 febr. 14. Eisenberger Lipót 
ingatlanai. K. fz Márton jan. 4. febr. 4. Zámodic* Imre 
ingatlanai.

SzrKTL a -P'-t-py 
Vasárnap, deczember 12-én, 1875.

NEMZETI SZÍNHÁZ. | Péter, öcscse Zádor
* w í / a tiTPiiir Nagy, fogadós Kovács 1st.

T, , . . . ‘ . Zsuzsi leánya Várhidiná
Lredeti vígjáték 3 feivonás-;Anna gazdassz. Klárné 

ban. Irta Bérezik Árpád. Zsiga,) szabads. Szabó Bandi 
Személyek : ;Miska,) huszárok Karikás

Nagvlakyné 
Laura, 
Elekesné özv. 
Ambró Endre, 
Dr. Kosta, 
Teréz, neje, 
Mácsik Náczi 
Kákáné 
Csomóné 
Fürdővendég 
Kaczor,
Történik : egy

. ,:Matyi, szab.baka Partényi
káplár Dancz LajosMolnárné (salamon, boltos 

Sz.-Pnelle C.;Egy huszár 
Naday —
Ujházv
Felekiné
Halmi
Császárné
Szirmainé
Pintér
Halmai

felvidéki

Rózái 
Kolosvári 

Huszárok, nép miadkét 
nemből.

Kezdete 7 órakor.

városban.
Kezdete 7 órakor

NÉPSZÍNHÁZ.
Először :

KÉT HUSZÁR
és egy

bakancsos. 
Bohózat 3 felvonásban. 

Berzsényi Károly.
Személyek :

Kun János biró 
Bábi, leánya

V. Kovács 
Rákossy F.

VAR SZÍNHÁZ.
L A L I, A.R 0 U K H.

kis-Regényes opera 2 felvonásban, 
írták : Garré és Lucas. Fordi- 
totta Csepregi. Zenéjét szer­

zetté Dávid Felician.
Személyek:

iNourredin Pauli
Baskír Kőszeghy
Bacbara Szalai
•Kaboul Kaczvinszkv
'Lalla-Roukh Kocsis I

Irtai^irza Maleczkyné
'Rabszolgák. Katonák. Az első 
felvonás történik a cachemiri 
völgyben a 2-ik a samarkandi

király nyári lakában. 
Kezdete 7 órakor.

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor.

Gabnaüzlet. B u ti a pe s t deczember 11. Mint 
rendesen a hét végén, ma is gyenge volt az üzlet, 
mindössze 8000 vm. búza adatott el változatlan 
árakon. — Nevezetesebb eladások: 2000 vm. ész. 
vasúti indóháztól 81«/2 fns 4.60, 400 vm. 80'4 fns 
4.52 Vj, tiszavidéki 500 vm. 83 fns 5.05, 1000 vm. 
84* 2 fns 5.25, 400 vm. 84'/a fns 5,20. A többi gab- 
nanemek gyér forgalom mellett szilárdak ma­
radtak.

Határidőre nem volt forgalom az árjegy­
zések csak névlegesek; búza decz. 4.60—4.75, ta­
vaszra 5.00—5.05, zab tavaszra 2.49—2.50; bánáti, 
tengeri május—júniusra 2.74—2.76, magy. tengeri 
2.57—-2.62'/a-

Értéktőzsde. A mai forgalom lanyha hangu­
latban igen kis mérvű maradt. Egy összeg takarók 
és hitel egyleti részvények forcirozott eladása azok­
nak árfolyamát 57 id sülyeszté és egyátalában az 
egész börzét lehangolta.

Az előtőzsdén osztr. hitel-részvények 
206.10 és 207 között mozogtak. A déli tőzsdén 
207.30 után 206.70-re hanyatlottak; municzipalis 
részvények 13-50-en vásároltattak, magy. földhitel 
részvények 63</,-en, takarék és hitel részvények 
85-ön, franko magyar bank részvények 31-re tartva 
maradtak. Pannónia gőzmalom részvények 517-en 
kerestettek, a többi helyi értékek figyelmen kívül 
maradtak.

Váltók: Berlinre 
6 on keltek.

Időjárás. Borult hideg idő; egész nap szállingó­
zott a hó; légmérséklet reggeli 7 órakor — 13.2 C

55.87-en, pénztári jegyek

A borvásár a lefolyt héten a múlt héthez ké­
pest csekély mérveket tüntetett fel s a fogyasztás 
csak a helyi szükséglet fedezésére szorítkozott. Az 
itt időző külföldi borkereskedők egyelőre minden- 
bevásárlástól tartózkodtak, kivéve a finom ó boro­
dat, melyeket erősen kerestek, készletet azonban 
tévését találtak. Mindössze körülbelül ezer akó fe­
hér ős vörös bor kelt el.

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVALESCIÉRE du BARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség tem állhat ellent ezen 

ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nrák- 
hártya-, Iélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkőrt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészt- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést’ 
véráramlatot, fülzügást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélákért, elsoványu- 
dást, köszvényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Scbore- 
and-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
stein herczeg-, Mensdorff-Pouilly volt miniszter- 
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

74,268. sz. bizonyítvány.
Reisacb u. p. Kirchbach (Karinthia) 1873. nov. 27. 

Már 3 éve, hogy irtózatos gyomor-, ideg-, és 
egész testemben köszvény bajban sinlődök. Iíösz- 
szabb idő óta a Revalesciére-t használom s azóta 
erősebbnek érzem magamat és vigasztalható ál­
lapotom sokban javult. Felfoghatlau voltak fájdal­
maim, de ellenben vég nélküli az örömöm. Hálámat 
nyilvánítom ezzel e kitűnő gyógyszernek!

Hohen war tér Magdolna, tanítónő.
75,704. sz. bizonyítvány.

Nagy-Várad, 1872. február 28.
Két nap óta csak az istenküldötte Revales- 

ciéret vettem be. Ezen természeti isteni adomány 
kétségbeeső helyzetemben csodát mi veit, és nem 
habozok ezen gyógyszert második Isteni nyilatko­
zásul nevezni. E becses Revalesciére megmentett 
egy igen veszélyes tüdő- és légcsőhuruttóí, fejszé­
dülés és fuladozástól, mely bajok évek óta minden 
más gyógyszernek ellentálltak. Ezen természeti 
csodaadomány kiérdemelte a legkitűnőbb dicsére­
tet. Lelkiismeretesen ajánlható a szenvedő embe­
riségnek.

Kölle r Flórián , 
cs. kir. nyugalmazott katonai kezelő.

Táplálóbb lévén mint a hús, a Revalesciére 
felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát megta- 
karittatja gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, l fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczék’ben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-chokolade 
por és tábla-alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — Kap­
ható : Barry du Barry és társánál Bécsben, Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerész urnái. — Aradon: Tones F. és társánály 
Debreczenben, Mihálovics István gyógysz. • Eszé­
ken : Dávid Gyula gyógysz., Nagy Kanizsán: Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly 
gyógysz.' Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömörőrnél 
Pozsonyban: Pisztói Felixnél, és Söltz Rezső gyógy­
szerész., Székes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél, 
Sopronybaní Voga A. gyógysz., Temesváron: Pap 
József városi gyógysz., Újvidék: Grossinger C. B.. 
és Ernst János gyógysz., XVarasdin : dr. Halter A, 
gyógysz., Wersetzen : Fischer Móritznál, Zágráb : 
Irgalmasok gyógyszertárában. Azonkívül a bécsi 
ház postautalvány vagy utánvét mellett szétküldi.
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Fontos mezőgazdáknak és gőz gépvevők nek!

BOBBY ÉS TABSA
Lincolnból Angliában ..

tisztelettel figyelmeztetik a gőzmozdony és másnemű gfcg^ek vevőit, mmerint ma, naptel “e nundennemu 

gépeinek árát jelentékenyen leszállították, 1-gy at. c.

ROBEY és TÁRSA szabadalmazott
álló gőzgépe csökazánnal.

Budapest, tillői-út 1-ső szám. 1875. december 6-án.
ROBEY és TÁRSA javított gözmozdonya 

szabadalmazott tüzelő szekrénynyel.

A 25 év óta fennálló

BÉCSI BÚTOR-FORRÁS
fiók-üzlete.

Budapesten, rostélyntcza, károly laktanya épület 14. u.
ajánlja legnagyobb választókban mindennemű asztaloo-, 
kárpitos- és esztergályos árut szilárd munkáért jótállása 

mellett bámulatós^ olcsó áron.
fizetés ro.ellett,

1 kanapéé 6 karszék gobelinszövetből, lószörrel 
1 „ 6 „ selyemből ....
1 valódi bőr-garnitura....................................
1 „ rips garnitúra....................................
1 pár politirozott chiffon..............................

1 „ íróasztal..............................
1 étkező asztal görlabbal 12 személyre .
1 hálószoba-bútor, két 2-ajtós chiffon, két magas 

ágy, 1 2-ajtós mosdószekrény 2-éjjeli szekrény
öszszesen ......................................................

1 nagy finom salon asztal..............................
1 politirozott éjjeliszekrény........................
1 mosdó szekrény..........................................
1 díván...................................................... • , ,

Az eddigi élvezett bizalmat továbbra is kérvén ma
radok mély tisztelettel

Goldstein Samu.

KOMLÓKERTBEN,
Parragh Gabor borcsarnoka

legjelesebb hegyi borainkból : Tokaj-Hegyaljáról, 
Somlyóról, Neszmélyről, Badacsonyból, Egerből 

Vis on tárói stb.;
Ízletes s hazias magyar konyha

ebédre és vacsorára;
a fővárosban egyetlen egy magyar daltar- 

sulat és jeles nemzeti zene kedélyes szórakozást es 
félvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek

Bntor-gyari-raklárai
EEGrzfolcl T- és Társa

Budapest országút 2. sz. és rostély-utcza.

leszálitott

Wirth H. hatvani-utcza 8. sz.

o

1

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Naptárak v á mfontonkánt*» /, K 11 0.

Czukor, legfinomabb . . .
„ finom................................
3 törve .................................

Kávé, Portorico, zöld
s Cuba, legfinomabb .
3 3 valódi Boédeaux .
3 M. cca válogatott .
3 Arany Java ....
, Pörkölve vegyiték : Moc. 

Rizs, Arácán majdnem tömelék-m 
„ Rangoon, legfinomabb 
, olasz, fényes .... 
„33 non plus ultra 

Árpakása mini Bégként . . .
Stearin gyertya 6-as és 8-»s 
Salátaolaj legfinomabb . .
Dara........................................
Mandola édes.............................
Mazsolaszőlő.............................
Háziszappan.............................
Keményítő jeles minőségű gallérna 

3 legfinomabb Tullaaglais 
Szilva valódi török .
Bab, fehér.............................
Borsó, hámozok .... 
Lencse, stockeraui .
Dió, magyar.......................
Magyoró, olasz ....
Maroni, olasz.......................
Mák, kék.............................
Körte, szárított .... 
Sardin-Hal V, szel. . . •
Rum, Jamanlcá, üveg . . .

3 Brasilia!, pintes üveg 
Thea különös finom . . .
Boreczet első minőségű . .

kr.

Cuba,
ente»

Jáva

25, 22, 20, 16 és

80 és frt 1 — 
42 , .55
80 és frt 1.50 
45 „ . 65
... 70 
. frt. 4.25 
... 40

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin .
L. Roederer Cart* blanche .
Heidsiek ék Comp. Monopole 
Moét äs Chando» crém rose 
Delbeck ft Cie ....
B. D. Pol t Cie..........................
Gustave Gibert Sillery frt 2.50 Medailles frt 3 

Charte Blance . . .
D< Villers, ross ... a 
Fe. d Bart A Comp. .

3 frt 85 kr.
3 frt 85 kr.
4 frt — kr. 
3 frt 90 kr.
2 frt 75 kr. 
8 frt 75 kr.

3 frt 50 kr. 
8 frt — kr. 
2 frt — kr,

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a le raryobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
12S Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-

Uj jelentékenyen leszálitott árjegyze'k.
pár 1 ajtós chiffon 3*, 40, 45 frt.

o 4-», 52 58, 65, 70—110 frt.
„ agy 22, 25, 28, 34 3 S 45, 55 90 Irt 

drb. 1 ajtós mosdó szekrény 13, 15. 17 frt.
2 „ „ 18, 20, 25 frt.
éjeli szekrény 6, 7, 9, 10, 13, 22 frt. 
credencz 2-5, 32, 36. 4-5 65 120 frt,

„ étkező asztal 18, 22. 2*, 36—50 frt.
salon asztal 12. 18, 22. 30, 40—70 frt.

” iró asztal 16, 22, 32, 42-90 frt.

Ülő-Bútorok
1 Iipa garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 120—-1^ 0 frt.

1 frai czia góbiin himmzett medalionnal 190 230 frt.
1 selyem garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 180 frt.
1 garnitúra rips és goblin 1 Kanapee 6 szék íré—tO irt.

1 díván 22, 28. 40_frt.
1 ottoman 35, 45, 55—80 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára
E-/y legújabban eleibe léptetett intézkedés következtében 

képesek vagyunk a megvett bútorokat bármily va-uta vagy grtzhajo- 
állomáshoz szállítva számítani, ngy hogy min len vevő tisztában van 
vele mennyibejönnek bútorai, minden további költség elkerülésével.

py Megrendelések 10°/, felpénzzel, de utauvét mellet,, is 
elintóztetnek.

HERZFELD J. és TARSA.

SCHMIDTBERGER 1GNÄCZ
lábbeli gyámok

Budapesten,
Gizella-(régi szinház-'tér I sz. Deák Ferenci utcza sarkán.
ajánla magát a t. ez. közönségnek minden­
nemű férfi és gyermek-czipö készítésére
szilárd szolgáltatással legjutányosb áron. ’
Vidéki megrendelések mérték szerint 
a legrövidebb idő alatt eszközöl- _ 

tetnek. ^

ÓRÁK arany-, ezüst- és 
szeráruk

ék-

karácsoni- és újévi 
ajándékul

a legnagyobb választékban, legnagyobb 
minőségben a legjutáuyosb árakon, kap­

hatók

WIETH T.-nól
BUDAPEST, hatvani-utcza 8. szám.

Az órákért kétévi jótállás állittatik.
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I————bimwiwim—wimám

Vidéki megrendelések utánvét mellett pon­
tosan eszközöltetnek.

! Gummi!
szem-, és

lólirott észak-németországi származású nevelőnő, 
Uj-Pesten nevelő-intézetet, elemi- és kézimnnka- 
iskolát alapított s ott leánygyermekek ötéves ko­
ruktól kezdve oktatás- és tökéletes nevelésre fel­

vétetnek.
Szülők, kik magzataikat jó kezekre bízni kíván­

ják, szives gondviselésre s nevelésre bizton számít­
hatnak.

Bötlger Valeska,
Uj-P. sten, fótit, Kurzbeck-féle lm

jól és szilárdon készített, fehérek 
vagy színesek 1 frt 80 kr. — 2 frt 50- 
— 2 frt 80. 3 frt 10 frtig. Vászon­
nadrágok drbja 1 ft 50 2 ft 50 kr.-ig.
Kaphatók Langraf Mór-nál Buda­
pesten, koronaherczeg-(uri) utcza, 

az esernyóhez.“ Ingek megrendelésénél a nyaktágasság megjeló 
ése kéretik Árjegyzék, s szövet minta ingyen es bermentTe.

INGEK,

fül-, allövetelyster- 
anyafecskendö, 

f-ä. idősapka, 
nöi-vállfüzök-emlökkel, 

mellbimbók,
szülőanyaYánkos. anyagynrnk,

köldök-fölkötók. 
utaló éjjeli-edények ,

tisztulást fölfogok,
nőknek igen célszerű szivor, fej­
öved szipolyok készülékek, fej-, 
vízi- és ülő-vánkosok- és suspen- 

sorokat,
húgytartók,

hugyszoritók hölgyek- és férfiak­
nak",

feklepedő. fogpárna, foggyürük 
Präservatives gummi és hólyagból, 
tucatja 1 —4 trt; úgymint minden­
nemű sebészi eszközök és tár­

gyak Irrigateurök, Clysoszi- 
vattyúk,

Meterei Bongisek stb.
- Injection-fecskendők

3E3ro.pécli.eu.r
az éjjeli magömlés megcátlására 

darabja 2 frt és valamennyi;
Gnmmiáru-különlegessegek ,

(Artikel de Paris),
Szivarszopkákat ^3

szállít

Zieger John Grácban.
Klosterwiesgas se 34.

Kiadásomban épen most megjelent és minden könyvkeres, 
kedés utján kapható: H ^

LÉNYEGE ÉS TÖRTÉNETE,
Dr. Lewis L.-től. III. kiadás német nyelven. 2 frt.
E mű, melyet Magyarország és Németország legtöbb páholya számos 
példányban megr. ndelt, általában a szabadkömivesség legtárgyi- 
lagosabb és a legnemesebb hangon irt történetének van elismerve 
Vilmos német császár ő felsége e mű szerzőjének legfelsőbb elismeré­
sét fejezte ki és jelentékeny ajándékkal tüntette ki. Laicu oknak, kik 
a szabadkömivesség tekintetében tájékozást keresnek, e munka kü­
lönösen ajánlható.

METZGER EMIL
könyv- és műkereskedése Budapesten, 

a nemzeti színház épületében.

Korcsolyák,
a legnagyobb raktár inindennemübót

ajánlja

legjutúnyosbb áron
FISCHER és NÉGLER

Műszer-, lakatos- és norinbergi áru-raktár
Budapesten, sütő utcza, károlylaktanya 7—8 sz. boltban

Tévedések
kikerülése végett van szeren esem a t. c. közönséget különít «en 
pedig érdemes vevőimet és üzletbarátaimat tisztelettel értés leni, 
hogy evek óta fennálló ezónyee-, pokróc , és metric gyár- 
raktárom még mint eddig Budapesten, at orstagutón, Karoly- 

kasrarnyaban 15—16. létezik és áruhelyiségem nagy

tu[halmozottsága
miatt a következő alábbszállitott meglepő olcsó árakon adom. u. m 
Futószőnyegek................................. — frt 20 krtól fölfelé bécsi löf

- » 40
1 „ -

A párisi nevetötár
összekötve még eddig nem látott szép

üveg-fényképek mükiállitásából
legszebb természeti festékben, családoknak való.

ggZ Országid, Károly-laktanya
Látható naponkint reggeltől este 9-óráig.

ffigsr Belépti díj 20 kr. Gyermekek csak felét 
fizetik. Négy személyre 60 kr.

ü

páes«ay és
Hatásos karácsonyfa-díszek.

UánrAKtntő hatáüii ítrityatar- 5S£5r E«;y iiftC.v nrnnyoeott cslllnv « 0Ä" Mnffneslam-sodrony, bengál tfíz- 
meíy-kro különféle tárgyakat ‘i» füg-; karácsonyi» hegyébe 55 kr., gyémánt fény év eV nel fényesebb, stag ea veazelynelköli kivila- 

g..s*:betni. tizenkét darabos doboz 70 kr., 1 frt. vetélkedő hatása 85 kr I 8lt;lBhoz« lo 66 20 kr- .
le-di-zesebh 1 50 22- 2.50. BgsT t végből készült, felfíisscszt- I.ebefftV angyalkák aranyozott azar-

..................... lietti «Unze» sryüinölc« é« e«:yéH <li- „vakkal és trombitával 85. 1.10, 1.75 kr.
?7l “"SV* kSl5"K:* ,!"r“b rgJ a°b,,I"CSST Malmok mozgékoaj tagokkal, regany

2nr^7rm mn,,nrak ,»raLkra,«.<,,<*« a»*.»*. dob,,
SS3r Féinnrnny és ezüst, diók, almák, 2 ** A Irt*
stb. ar&nyozása- és exűstölénéliez. Ctir-magja LTj színes ércfüsrg'esxtük pzala-
10 kr., egy lap siknrany (RiUhchgo d) g t helyettesitő díszes és kényelmes njdou- 

I 20 kr. s»g a tárgyak felfüggesztéséhez, száza 50 kr.

fgfT' Játékszerek egyes nemei,
KisgyerineBeUn. lt: ! Kis liiiiy. tiknak: so mu kr""8

C»#nr«k » **rgSkk.t ellátott dis.es hahó- tseesem .babAk 80 kr -S frt;? fe ébredő g \t.j4Vk \ frl°8| kr Etbb-
„oküOkrtdlífriig. . f,7w kV" Ol«aete.t”t l-orobiAré., munkak«.zleteU 4.M--

Etnrnnyhól készült esi nos és tartós mat hívok 2 trt.—h trt oU kr. u.to/ieteii oa
j-Uákok, nevezeiesen mmdenneraü visító. Irak tülönfels nemei, konjWdenjpl,. karé-, ^ ^ erroerojiok és Tonpis
alluok, kisebh-nagvob» bábuk, csörgők bo-l tu«.- e. m. .1. keerletek, tator«.eletvk " u “yorsasá" hutását magyerird
liócok stb., kiállitásakhoz aránylag 50 kitol sok más alkalmas játeknemek. | ^tékok 85 krtöl 3 frt 80 kiig.
3 frt 50 kríg. . . ... A mCglIŐtlehll 1 IjItSlígliaU : V[óKnik-jntíkok 35. 80. 1.15. 1.50, 2.50.

Képeskönyvek különféle nemei 50 krtol _ ... . " . . , . . - - ... - - . - - -. ,

Helyiség változás.
Az 1. magy. nádszék fonoda 

helyisége, mely eddig a lipór- 
t emplomtéren álló bazár 11. szám 
boltjában létezett, november 1- 
jétől óta a váczi boulevardon 8. 
,-zám a. földszint van. Alólirott 
azon reményben él, hogy ama bi­
zalomban, m lyet a t ez. vevőitől 
eddig élvezett, továbbra is része­
sülni fog.

Egyszersmind jelenti, hogy 
egy széknek a legszebb és legtar- 
tósbb nádból való befonásának 
ára 4v kr. és feljebb.

Tisztelettel
STOCKBAUER JOZEFA.
Vidéki megrendelések pontosai 

eszközöltetnek.

50

50

„ Színe* víanzgyerlyácskák tu-
cntjis 25 « 8 50 kr.

Szilien IleHperns-sryersyfteskök
30 darab t tartalmazó csomag 50 kr.

Bonbonok It a2 töltheti'» színe*
ballonok, 12 külön tele di^zf-sebb egy doboz­
ban. kisei bSi kr.. nagyobb 1 50,nagy 1 frt 85 kr.

Bnbonokkal töUliető 12-Me kü­
lönböző kid aranyos tárgy 1 frt

különféle nemei 50 krtól
2 frt:g

Kis fiuknak :
iíülömtoinü felíilütö .Játékok dőlő- 

_.><ban, vasutak 3» kitől 1 frt 50 krig, fel­
húzhat.) géppel 2—ti 1 tig. Légpisztolyok 30 
kr.—2 frtig. Omnibus 10 kr. Troinbi úk külön­
féle nemei 30 ^r.— 2 f tig. Kardok, puska«, 
szers/áihl tdácskák, niagnetikus játékok, ze­
nélő szelencék 3 frt 50 kr.

Fröbel okin tömi nmlníintö jAtéknl Bffullö képkArtyftk 1.60, 1.85. 
díszes dobozokbiin, nevezetoscu : Raizlnpoc-ka Specto^rnph uj rujzjáték 1 frt 30 kr.
3 frt. Vesszőcske-rakás 3 fi t. Papír-hajtóka- Meliillnphoit, vimbalonw.erü^ gyermekhang- 
tás 1 fit 50 kr. Szalag-munka 1 irt kr. s/.er acéllemezekkel 1 60, 2.80, 5 frtig. 
Kelmefoná'« 2.50 kr. i'arafa-munka 1 fntől’Sziuhá ak 4 fr- 2' Irtó] 8 írtig.
1 frz 80 krig. Fonó-iskola 1 frt 35 kr. Model- 5,aleriía-mfijí ikiált közönségesek 2 frt—6 
lirozó ív 5ü kr. Doboz munka 2 fittől 3 írt 80 frtig. finomak 7 frt 50 krtol 15 frtig. 
krig. Ki varrás 2 Irt 70 kr. Űvcg-r jz 1 frt 30 Ki ö<$ li ép k é.<* *. (i ’ v t c k ige n finomak 19—221 
kr. Vonal rajz 1.2'. Varr inkoia

VODIANER F.
nyomdatulaj (ionos

(Budapest, megyeháztér 9. szám,

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó áron! elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

Brogirt 
Chenilien
Ágytukoró, letüzött 
Flanell-takaró .
Fürdő-takaró, fehér 
Asztal-szőnyeg 
Ágyelötti szőnyeg .
Szalmazsák daral>ja 

detto csíkos . 
atona-takarók párja 

Matrácok tűzve 
Ágyteritök . . .
Kész lepedők .
Rips-girniturák 
A'Ztaiieritök . .
Lópokrócok darabja

detto párja................................. - „ ™... -,
.pqr- Megrendelések és szállítmányok intézetek szamara 

val mint m gaii fölszerelések, fürdő- és agykesaletrk pon­
tosan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Mindennemű pokrócokban nagy raktári készletem van s 
azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossberger Manó,
Budapesten

most ország-ut, rokkantak palotája 15—16. tlöbb váei-ut S3.

Tetint. TOROK JÓZSEF jjönsierész ír BMapesta
Az öntől vett köszvényvásznot 35 éves ezuros bajom­

ban használván, annak rendkívüli jő" hatását tapaszta­
lom, s eléggé önnek e vászonért köszönetemet kifejezni 
nem tudván, jóságos Istent kérem, helyettem hálálja meg 
önnek és e vászon feltalálójának mindazon jót. miben én a 
fájdalmak könnyebbülése s szünése által részesültem s 
felkérem, hogy nékem utánvéttel négyszer annyit küldeni 
szíveskedjen — mint első Ízben, mit én — ha ától só 
vagyonomat kellene is rá fordítanom — készséggel ki 
fizetni, s később személyesen hálakifejezésemet mondani 
fogom.

Tekintetes gyógyszerész urnák kész szolgája

Stifer Fcrenczné,
Veszprémben, (temetölietrji-u*02* blő■) sz.)

:-r jz 1 fi t 30 Köütilpkl.^xtt Jetek igen finomak 19—22 frt. 
1.40 2.20 s b. kamara visit-fényképenet nagyítva a

Tiirelem-jütekok, összerakó60 kr.—8 frtig. falra vető 16 frt.

-TP I L E P S I E
cehézkórt) gyógyít levélben Dr. Á’ILLISCfl, szak­
orvos Drézdában, Wilhelmsplatz 4. (ezelőtt Berlinben.)

A siker azázanklnt felmutatható. 72

BII
és ládakészitő Budapesten,asztalosmester

Ó-posta-utcza 3-lk szám
készít mindennemű

, SíÉTAIiOíSGMtX'jlIM:
elvállalja mindennemű t

bútorjavítás

:Jk.rad,

FÉNYESSÉGET
legpontossabban és a legolcsóbb árakon. 

Pósta-mdlhaládák minden nagyságban árjegyzék szerint 
Könnyű postaládák árjegyzéke.

hosszú széles magas frt kr.

11
12'

13'
14'
15'
16'
17'
18

1.—
10
10’

11'

Jen «le Spiiinx, c'-rdekos újdonság 
lat vltalálasáho. 1 frt őO kr.

Lényei linxánkfin vudászjáléka aakk 
módra, dobozban alakokkal együtt 3 frt 7; 
krajcár.

Domino-játékok 1 frt 30 kr.—6 frtig.
Batikt «bläk 1 frt 15 kr.—6 frtig.
Sakk-alakok 1 frt 40 kr.-3 frtig.
Länge-Puff malom- és dam-táblak 

4 frt 20 krig

Mulattató társasjátékok.
Várostroin-játékok 85 kr.—3 frtig. IJtaz--játék 1
Harantr es kai .pace, árverező játék 85 krtól Zoologikus 1

játékok

, frt 80 kr.—3 frt 60 kr.
Harang ea kai-.pace, árverező játék 85 krtól Zoologikus lutrijatek l frt 80 kr.

3 Irt 75 krig. Sznrno ó társaKjátók 1 frt 75 kr.
rrA...K^I«i ;dd«i.«L i'echvogel utazása Becsbe 3 frt 50 kr.I OUl8)<>I<!-J<itököli. Német tengerészjáték 1 frt.

ellenőrző táblával, 90 számmal és jitszőtáblác - Fyramid-jnék 2 frt 5 • kr. >
kákiial Kilencbáb-knglijaték 2 frt 40 kr.

25 50 100 200 -100 7t 0 személyre Chinai társas-játék l frt 80 kr.
frt 30 krtól frt I 2.6 \ 4.80, 9.—. 17 50, 30 darai-ia. K kavadástit 2 frt.

•* ,, v Lnt ri-jölékok, táblákkal es számokkal 85 Czélt b aj nők galambbal 4 frt 80 kr.
Derby vereenyfutó játékok 1 frt 20 kr.-8 frtig.’ krt.il 3 frtig. Utuzés a Itigi Kulmra 7 frt 50 ír.

Jótékony célok jnvAra alknlicas nnsryoli!» «itArnti lombolnjAtékokhoz rnktftrtink a sztiksésci nyere- 
ményiA' uyak ftiltitto ililv vólanitékiit Im in mitív n, aiaiiIjnk szolsrólalnlnknt az Ily «ryltjieménypk oxvzc- 
állifósitlioz, a tombolakíírtyftk özei- azitmrat szAltiift fthox , s a acr.ics célt illő engrcilék keilvezinéuye óllal
civnnoziliiani is készeknek nyilalkoznnk. -------- l'snlAili körök s kisebb lőrsasóKok részére pedig készletlen tartunk

-T miayobb főnyereményt s tö .b ke.lemsen meglepő kisebb lA.gyakat tar alirmz gyűjteményeket dubozotban 
Í0 tárgygyal 5 frt, lő tárgygyal 7 5o. 20 t ,rg, gyal 10 trt, 2á tárgygval 12.10.

Kedélyderitő, csalódható tréfás holmik
• ' —”----- 'ékony nyelvű chinaiak 5

m

Mozgékony nyelvű chiiiAiak 5 . ffiSg" SzivnrKzopokük tréfás, mozgé
.,u, 1.20; Uony alakokkal 1 frt 50 kr.
Süt" A kanüureliering-, b* bej' ben ;i Szlvnríárca vurazsgi-porettel 1—1.50
„Katzenjammer“ ellem legüaihatósb szereket Fmfsa rákok é* békák, mint
larta maző, 1 frt 60 kr. fogvAjölartók, I frt 30 kr , 1 fit 50 kr.

utánzóit cziist|ién- Z353ST > aNiitl Állomás hölgyek és 
u rak rénzére 60 kr.

Változatos csodás torz-alakok 
mozgékony fejekkel, tréfás zenésze­
ket, :• li gólokat stb. ábrázolók, 1 frt 10 krtól 
12 frtig.
e&r- líutyáknt, mneskáknl, medvé­
ket, papucsokat, apiivákrv, bar A- Te * m észe i h aen

j, ni, püspököket sib. ábrázoló zek drbja 5 kr. ■•••— -- - — •••■
to’ 1 ‘örül k 60 i,rt l 5 frtig. Felfújható tréfás visító rngnny- ITSST Jósló kártyák 50 kr.

tíSS- Rugany mézgáből készült élet- tárgyak: Vörös ballon 10 ís lő kr, kis baba íjgggr Tréfás játszó-kártyák 1 frt 10 kr.
lárgyalí, u m. torzarcok 50 kr , 70 kr., 35 kr, lomboeka 20 kr, kigyó 40 4« 9j ki. EáS*T Varázs zene kártyák l frt 10 kr.

víkolt 7Ö kr lombbékák 50 kr., kisobb-na- madár 80 kr, párisi duda 30 kr A p-'CSirta dalait természetesen u ánzó
fryobb majmok 60 kr. cs i frt 20 kr. 0ET Illatszerrel töltött varázs . »WNÍp 25 kr.

Iloz-ékonv teknösbékák és csere- Hkérüve«:csék 50, 60, 75 kr. 1 frt. ISET A« lat an szobai f üzjáték-félek :
** . _ . Borral töltött varázspohas nk J píni kalnsz tucaija 12 kr. M- phido tündöklő

papirosa 6U kr. Pyro- apiros 2) kr Bengali 
ró boliócz- tűz 80 kr. Forgó napok 1.20 Magnesium- 

smlrony drbja l5 és 20 kr., durranó vunópapi- 
i hév- rok 60 kr

'"böSnrnk tó kr, 75 kr. , BSET lío-r.-il löllölt
Tessék szippantani tréfás burnót-szelen- 7o krtól i■ 1 frt 75 kr! Bonboniérek kii
Valódi bécsi, Irankfurti koll-ászkák 70 kr. czal 75 triói 1 frt 20 krig.
IIy<lropho|iH fra icia csalogány 30 kr., finom EfhBT" Kokoitszcnyi és házassá

behuny bűvös tárgy:
itastiquv 35 kr. A fogott jegygyűrű 25.

mérő, az crzés valódi vcliát c-ulhaila-iul
eláruló készülék, 1 fit. Lune f.iutastique 35 kr. \ fogott jegy gyű. _

Jíarócsonyí <1 ‘ók karácsony én Dogringoiades 50 kr. Jen de Sphinx I 5'» 
Sylv ster est- jég szokáso< ólomőutei-hcz al Rebns-«ip 20 kr. Columbus-lojás 60 kr.

egyeb tárgyakat Urr-bcfüző gópocske 55 Tour du mmide 80 kr.
krajcár. ; Francia kérdés 65 kr.

hamis szél- BÚS es vig szamár 15 kr. Varázs-kocka bO kr.

serlege- 1 1 Irt 25 kr.
Qg2T Magátol futó ép műves 
iek, mókusok 1 frt. unaw* —— .. - , .

Mark cizav. illatszerrel töltött fecskendő- Sylv strr cst- jög szoKaFo.
szivar 35 kr. j kalmasak, tréfás jóslatokat „

te**- liatzeniainmer-szopókák 50 kr. tartalmazók, darabja 20 kr.

’ I molnár darabja 50 kr. Ci*odalabda 3 írt 30 kr. | Varazs-üvegcae 25 kr.
AjánilőUolt ütny ujtásinli<»/ inliiilnins mctrlepotösi türjj.vuU.

mblioteoue de families, e célra különösön alkalmas njdonság 2 frt; továbbá lermcs/eihű üre« almák 50 kr., körívéit 50 kr., uborka 
, Jv‘kr barack 50 kr., citrom 40 kr., hagyma 40 kr., őszibarack 60 kr., hering 60 kr., burgonya 40 kr., allövetfecskendö 60 ét 
tői" Gu kr , spongy a 25 kr.. kőtőharisnva 1 frt 20 kr., ikemyerraek 1 frt öO kr., hóember 1 frt 2o kr., hímzés 1 frt 15 kr.,

3 6 rákok 90 kr.. teknösbékák 25 kr, bogarak 1 frt, kéményseprők 80 kr, dús választékban ajánlják

I és 70 kr., spárgagom- 
, pezsgöüveg 65 kr.,

H

Egyúttal a t. ez. közönség figyelmeztetik hogy a nálam készi- J 
tett ládák 2 számmal nagyobb mind a másoké.

A bel- és külföld 
leffjubb hirü gyá­
rainál szomtlyescn 
eszk- zlr.tt Tiisárlásaiiik 

azon kellemes helyzetbe 
juttattak , rak tar un-at 
ezenkívül minden kor­
nak és rangnak meg­

felelő
ajándék-tárgyak

dús választékával ellát- 
; hat: i, melyek mindegyi­

kén a legolcsól.bra sza- 
b tf ba ározott ár szem- 

J lelhető.

és EISERT
ái

BUDAPESTEN,
Dorottya utca 2. sz., szinház-(G-izella)-t'ri szeglet.

Korcsolyák árjegyzéke:
F:.b 1 szíj n' Ual 1 frt 60 kr.—3 frt 50 kr. ; — sarok-géppel 5 frt .*0 kr. — Vas- 
h.-.l legújabb szerkezetűek, 5 frt 75 kr.. ti frt, 7 frt 50 kr., 9 forintig. Valódi £.

amerikai Halitól lo for nt. Q
Idejekorán beküldött Írásbeli meffblzások utánvét || 
m-lleit pontosan esz kő őUetnek ; kérjük azonban a küldendő tárgy W 

„rán ik ké.e'ifó meghatározását. Meg nem felelő tárgy«l vis^zavétetnek. £»%•....%. m-.in ik köve'ifó meghatarozasat. óleg nem felelő tárgy«l vis-r.avetetneit.

ií 7 " . ; I
|j Karácsonyi ís újévi §

ajándékokról,
valamint számos uj ta­
lálmányokról szóló, rnj 
/.okual ellátott ki­
merítő árjegyzékünkkel, 
levelező-lapon nyilvání­
tót t kívánatra bér- 
mentesen szívesen 

szolgál un .

Dr, Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az inger'ékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen &

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfoílyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 lx-u.g'i57-csős!Zi-ü.35:-ü.lés©3ret:

4) friss és idült nyákfulyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket, .
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehezsegekeu
Rendel naponként: délelőtt IU órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, ős

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a, 
kígyó- és varosház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik “W 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Bndapeat, 1875. ''.omatott Vodianer F.-nél.

■I

IX. évfor
ElKzetéel díj : 

Vidékre poétán vse- hely­
ben háahot borévá 

Sgy évre. . . . 20. — 
Félévre .... 10. — 
Negyedévre. . , 5. —
Ägy hűm . . . 1.80

Sgy «Am S krsjotAr.
Hirdetési díj: t haeAboe 

patitaor egylet rí hirdetése 
13 kr. többesör 10 kr.

Bélyegdij minden irde- 
téiért külön SO xj.

Kylíttér: öt benAboi
30 krxj Gzár.

Előfizetési

:Tás
Évnegyedre . .
Félévre . . .
Egy hóra . . .

Az előfizetési
.Egyetértés és Hágj
Iának, Vodianer nyomdl 
alá küldendők.

A I) ul
(K—y.) Előttünk 

csiszolt tükör. Az 181 
viselőház által megszab 
tekinthetjük az eredőié 
szeg, mely az ilyetén 
pénzügyminiszteri előt^ 
keresztül tett változtató 
ségvetésben deficzitkér 
frtot tesz. Felettébb all 
hasitó dicsériádák zengi 
késztessék a kormányj 
konstatálhatására, hogy 
lióra praeliminált hiánj 
nézve 11 milliónyi mt 
hirdetve a fusió magas 
szabadelvű kormány 
gyümölcsét. S csak eg 
,áldozatok“ zsarolta bl 
nyen kibontakozik házi 
hínárjából és jóvá tétel 
déseink árán a múlt vj 
tál okozott hibák.

Elég részünk voll 
vigaszból és biztatásból! 
éven át nem kaptunk el 
szavakba palástolt sem! 
tokát, krokodilus kön| 
vérző sebeinkre azok 
lebb állottak a hazaáril 
kiáltó nyomorunk, 
kárpótlásául viselj ül 
tankon a tarisznyát és k| 
S odáig jutottunk, hogy: 
részben félreismerő, résJ 
szott politika a nép hitéi 
met fertőzve be, az iml 
meghasonlás tünetei tan] 
zöny vészes karjai 
életuntság szokott köv< 
sek számára csak önl 
számára a menekvésnq 
sehol.

Számos'adagát nj 
tásnak ; mert a nemzet] 
litikának ennyi ideig 
mos, a politikai becsüld 
lelkiismeret követel mi 
cselekményt szüksége!! 
szédelgésre, a nemzetrj 
vezetésére számított 
szentségtelenitette vélj 
elvű“ nemzedéknél, nd 
egyetlen egy páriámén 
számítva honunkat isi 
lom rut, politikai életéi 
állítások csak úgy hl 
még az sem geiiierozzl 
tát is kerülve egy egy| 
reflexió kedvéért egy« 
lentiás urak egyik, 
nosan eléggé jellemzi' 
járás, az „önérzet" 
sudarára helyezkt deí 
szüli következményeit 
tudatlanok tömegét sz 
zet kebelében talál tál 
pusztulását inaugurálé

így történhetik 
lehetséges az, hogy m 
nak, akik a jövő évik 
komoly hangon hirdei 
csak viszonyaink jobb 
vetkeztetni, hanem eh 
bizalommal táplálnak 
változást hozandó jö 
lehetővé, hogy a nemz 
nem fogja fel az exist 
delmet, a melyet a job! 
körül a szabadelvű pá|

A tavaly 21 mii 
deficzithez képest a 
megállapított hiány 1 
válást mutat. A kor 
11 millióhoz jövőre 
takarítás jővén, e| 
megváltoztatni a két 
de az ágyuk beszerzi 
kamataira szükségei 
főleg hat a javulást 
tehát a 18 millióhoz 
nyert eredmény öss) 
összeget képvisel, a 
ficzitet még 2 — 3 mj 
dásával ellensúlyozz! 
hogy államháztartás 
nak heljTeállitása 
következni.

Nos hát dörzsöl


